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STUDIU DE FEZABILITATE 

A. PIESE SCRISE 
 
MEMORIU TEHNIC 
 
1. INFORMAȚII GENERALE PRIVIND OBIECTUL DE INVESTITII 
 
1.1. Denumirea obiectivului de investiții: 
 

Construire creșă 
 

1.2. Ordonator principal de credite / investitor: 

Comuna Sâncraiu de Mureș 
 

1.3. Ordonator de credite (secundar / terțiar): 

Comuna Sâncraiu de Mureș 
 

1.4. Beneficiarul investiției: 

Comuna Sâncraiu de Mureș 
1.5. Elaboratorul documentației de avizare a lucrărilor de intervenții: 
 

SC ARHITECTON SRL Tîrgu Mureş, 
Str. Revolutiei nr. 22 
Tel. 0265 – 217.822 
J26-1100-2002; 
 

2. SITUAȚIA EXISTENTĂ ȘI NECESITATEA REALIZĂRII LUCRĂRILOR DE 
INTERVENȚII 
 
2.1. Concluziile studiului de prefezabilitate (în cazul în care a fost elaborat în prealabil) 
privind situația actuală, necesitatea și oportunitatea promovării obiectivului de investiții și 
scenariile/opțiunile tehnico-economice identificate și propuse spre analiză 
 

Pentru prezentul obiectiv de investiții Primăria Sâncraiu de Mureș nu a elaborat un studiu 
de prefezabilitate.  
 
2.2. Prezentarea contextului: politici, strategii, legislație, acorduri relevante, structuri 
instituționale și financiare. 

Secțiunile prezentului Studiu de fezabilitate au fost dezvoltate pe baza Modelului cadru 
oferit de H.G. 907/2016, astfel încât să poată furniza informații complete legate de contextul 
social și economic în care se propune realizarea investiției. 

Situația existentă – contextul strategic 
 
Nivelul de educație este factor-cheie al dezvolătrii, determinând în mare măsură 

activitatea economică și productivitatea, precum și mobilitatea forței de muncă, creând 
premisele, pe termen lung, pentru existența unui nivel de trai mai ridicat și de calitate a vieții. 
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Ținând cont de tendințele negative demografice, profilul educațional al educației este o 
condiție esențială pentru o creștere inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii. Acest 
deziderat nu se poate realiza însă fără o infrastructură corespunzătoare ciclurilor 
educaționale. Infrastructura educațională este esențială pentru dezvoltarea timpurie a copiilor, 
pentru construirea de abilități sociale și pentru dezvoltarea capacității de integrare socială. 

Conform Notei de fundamentare a Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Metodologiei 
de organizare și funcționare a creșelor și a altor unități de educație timpurie antepreșcolară, 
investiția în educația timpurie este cea mai profitabilă pentru individ și societate. 

 În ultimele decenii se discută tot mai mult în literatura de specialitate despre tematica 
Educației Timpurii ca un domeniu de formare și cercetare și de noi preocupări ale specialiștilor 
și practicienilor din domeniul educațional. Dovezi din domeniile psihologiei, sociologiei, 
pedagogiei și chiar economiei, cumulate, aduc un plus de argumentare faptului că anii 
copilăriei mici sunt cruciali în dezvoltarea inteligenței, a comportamentelor sociale dar și a 
caracterului. 

 
Studiile și analizele elaborate după 2001 în România (Educația timpurie în România, 

Unicef, 2002; 
Finalitățile și efectele introducerii educației timpurii în sistemul românesc de educație, 

Ministerul Educației,2006; Educația timpurie și rolul ei în dezvoltarea socio-economică, 
Universitatea București, 2013) evidențiază următoarele aspecte: 

• Îndeosebi familiile cu venituri medii și scăzute își trimit copiii la creșă și, în unele 
județe, autoritățile publice locale oferă anumite facilități pentru aceste categorii de familii 
(îndeosebi pentru familiile sărace și cu cel puțin 2 copii sau mai mulți în creșă/ grădiniță); 

• Marea majoritate a părinților care își trimit copiii la creșă lucrează și nu pot să renunțe 
la serviciu pentru a beneficia de concediul maternal/ paternal legal de 1an, pe de o parte, 
datorită nevoilor economice; 

• Mulți factori influențează accesul scăzut al copiilor din familii defavorizate: lipsa unui 
serviciu pentru părinți, sărăcia, distanța față de casă. 

Art. 27 din Legea nr. 1/2011 reglementează faptul că educația antepreșcolară se 
organizează în creșe, grădinițe și în centre de zi. Organizarea unităților de educație timpurie 
antepreșcolară, standardele de calitate și metodologia de organizare ale acesteia se stabilesc 
prin hotărâre a Guvernului, inițiată de Ministerul Educației. 

Ultimele date statistice colectate la nivel național (INS) evidențiază o creștere a 
numărului de creșe. Astfel, la nivelul anului școlar 2019-2020, se înregistrau 369 creșe, 98% 
dintre acestea fiind situate în mediul urban și 97% aparținând sectorului public. Totodată, în 
aceste 369 de creșe erau înregistrați 22.506 copii (27% cu vârsta de 1 an și 63% cu vârsta 
de 2 ani; 98% dintre aceștia erau cuprinși în creșe cu program prelungit, iar restul în creșe cu 
program normal). 

Toate condițiile privind educația timpurie antepreșcolară din Legea educației naționale 
nr.1/2011, cu modificările și completările ulterioare au fost urmărite cu atenție de Ministerul 
Educației, într-un demers de construire treptată a unui sistem unitar, integrat, incluziv și de 
calitate, așa cum, de altfel, este descris și în Programul România educată. Ținând cont de 
nevoia de a asigura organizarea şi funcţionarea eficientă, şi predictibilă a sistemului naţional 
de educaţie, precum şi nevoia de a elimina efectele perturbatoare produse de absenţa unui 
cadru legislativ unitar și adecvat pentru educație timpurie, aspecte care au consecinţe asupra 
dreptului la educație a beneficiarilor direcţi ai educaţiei este necesară aprobarea prezentei 
Metodologii de organizare și funcționare a creșelor și a altor unități de educație timpurie 
antepreșcolară. 

Conform Strategiei Naționale de Dezvoltare Durabilă, se pune accent pe accesul 
tuturor copiilor la educație timpurie echitabilă și calitativă, care să conducă la rezultate 
relevante și eficiente, inclusiv prin modernizarea infrastructurii în domeniul educației și formării 
profesionale conform standardelor UE pentru întregul ciclu educațional, de la educația 
timpurie ante-preșcolară la studii avansate. 
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Consiliul European de la Barcelona (2002), pe baza raportului Consiliului pentru 
Educație și pentru a susține obiectivul strategic al EU, prevede în cadrul programului de lucru 
următoarele: 

- creșterea calității și eficienție sistemelor de educație și instruire; 
- facilitarea accesului la educație și instruire pentru toți cetățenii; 
- deschiderea sistemului educational către societate, către mediul social, economic și 

cultural. 
In concluzie prin strategia locala de dezvoltare durabila a Comunei Sincraiu de Mures 

doreste infiintarea unui centru de ingrijire si educatie timpurie pentru copii in localitatea Nazna 
pentru ca locuitorii sa beneficieze de servicii similare cu cele ale asezarilor urbane. 

 
2.3. Analiza situației existente și identificarea deficiențelor: 

Terenul este situat în localitatea Nazna, comuna Sâncraiu de Mureș.  
Amplasamentul studiat este front la Str. Principală. Atât accesul pietonal cât și cel auto în 

incintă realizându-se de pe această arteră majoră. În prezent, terenul este edificat cu o construcție 
întrebuințată ca și construcție administrativă (cămin cultural). 

În  Strada Principală există  toate  utilitățile  necesare  construirii  –  apă,  canal, electricitate, 
gaz metan, construcția existentă pe amplasament fiind racordată la utilitățile menționate mai sus. 
Pe terenul menționat a fost edificată clădirea căminului cultural.  

Terenul este delimitat pe latura nordică, vestică și estică parcele libere de construcții. 
Se propune demolarea corpului C2 care figurează ca și anexă fiind o construcție 

nefuncțională. 
 
2.4. Analiza cererii de bunuri si servicii, inclusiv prognoze pe teremen mediu si lung 
privind evolutia cererii, in scopul justificarii necesitatii obiectivului de investitii: 
 

Necesitatea si oportunitatea investitiei 
În urma realizării investiţiei se va asigura desfăşurarea activităţii preșcolarilor și 

cadrelor didactice cu respectarea normelor de securitate şi sănătate în muncă, de alarmare 
în caz de incendii, de igienă şi de ergonomie în vigoare. 

Activitatea educativa preșcolară reprezintă spațiul aplicativ care permite transferul și 
aplicabilitatea cunoștințelor, abilitaților, competențelor dobândite în sistemul de învățământ. 
Prin formele sale specifice, activitatea educativă preșcolară și școlară dezvoltă gândirea 
critică și stimulează implicarea tinerei generații în actul decizional în contextul respectării 
drepturilor omului și al asumării responsabilităților sociale, realizându-se, astfel, o simbioză 
lucrativă între componenta cognitivă și cea comportamentală. 

Educația este o prioritate absolută și un agent cheie al asigurării coeziunii sociale 
capabil să contribuie la îmbunătățirea climatului democratic european. 

Pentru a dezvolta activitatea cognitivă, spirituală, interpersonală și socială, activitatea 
educativa școlară și extrașcolară are mereu în atenție nevoia de adaptare la cerințele 
individuale, diverse ale tuturor copiilor, la interesele de cunoaștere și potențialul lor. 

Cresterea mare a numarului de locuitori a comunei Sincraiu de Mures, in special tineri 
nou casatoriti si extinderea cu spatii rezidentiale a tuturor comunelor apartinatoare face 
oportuna investitia. Crearea celor 40 de locuri la cresa in apropierea locuintelor acestora fiind 
un factor pozitiv asupra locuitorilor care nu sunt nevoiti sa incarce suplimentar traficul auto 
din zona metropolitana a Municipiului Targu Mures, acestia putand lasa copii in apropiere de 
casa. 

 
În concluzie este necesară construcția creșelor acolo unde nu există o astfel de facilitate. 

Este necesar ca factorii decizionali să centralizeze numărul de cereri depuse la unitățile existente 
și, în funcție de acestea, să extindă creșele existente ori să construiască sau să amenajeze creșe 
noi. 
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2.5. Obiective preconizate a fi atinse prin realizarea investiției publice: 
 

Prin prezenta documentație se urmărește construirea unei creșe pentru îngrijire și 
educație timpurie a copiilor cu vârste între 0- 3 ani, cu regim de înălțime Parter + Etaj 
administrativ, care să corespundă cerințelor actuale de educație și dezvoltare. La nivel 
funcțional, se vor regăsi spații de educație și odihnă pentru copii, spații pentru acordarea îngrijirii 
medicale, spații comune de primire, discuții și distribuție a circulației, spațiu multifunctional, 
spațiu administrativ, spații tehnice, de depozitare, pregătire a hranei și curățenie. 
 În urma realizării investiției se va asigura îngrijirea copiilor și desfășurarea activității 
cadrelor didactice cu respectarea normelor de securitate și sănătate în muncă, de prevenirea și 
stingerea incendiilor, de igienă și de ergonomie în vigoare. 
 Obiectivul general al proiectului îl reprezintă construirea unei clădiri cu funcțiunea de 
creșă, cu regim de înălțime P+E administrativ în vederea suplimentării numărului de unități în 
care se oferă servicii de educație antepreșcolarilor, respectiv centre de zi.  
 

Obiective specifice: 
 • creșterea exigențelor referitoare la educația timpurie antepreșcolară ;     
 • asigurarea unui serviciu de educație de calitate, în care copilului să i se urmărească 

evoluția, să fie testat și să fie tratat individual;  
• asigurarea condițiilor adecvate desfășurării educației antepreşcolare, cu respectarea 

standardelor de calitate și a legislației în vigoare  
• Implementarea strategiei de dezvoltare a calității condițiilor de funcționalitate adaptată la 

sistemele europene, în concordanță atât cu cerințele societății cât și cu nevoile determinate de 
dorința de a îmbunătăți gradul și calitatea acestora.  

• Scopul proiectului este acela de a acționa pentru o îmbunătățire continuă a calității vieții 
atât pentru generațiile prezente, cât și pentru cele viitoare. Acest lucru nu se poate obține decât 
în cadrul unor comunități capabile să utilizeze resursele în mod rațional și eficient și să 
descopere potențialul ecologic al economiei, asigurând prosperitate, protecția mediului și 
coeziune socială. Proiectul își propune realizarea unei investiții noi în domeniul educației timpurii 
antepreșcolară. Investiția va contribui la dezvoltarea localității, având un impact pozitiv din punct 
de vedere economic, social și de mediu asupra locuitorilor sai. 
 
3. IDENTIFICAREA, PROPUNEREA A MINIMUM DOUĂ SCENARII/OPȚIUNI 
TEHNICO-ECONOMICE PENTRU REALIZAREA OBIECTIVULUI DE INVESTIȚII 
 

Pentru realizarea proiectului de investiții privind realizarea creșei de educație timpurie și 
îngrijire pentru copii 0- 3 ani, se propun două scenarii tehnico-economice, în funcție de 
materialele utilizate și de dispunerea funcțiunilor pentru realizarea acestia.  

Configurația volumetrică și funcțională a clădirii va fi identică la cele două variante și 
anume va conține la parter spații comune de acces și primire pentru copii și părinți, 4 grupe 
dedicate copiilor alcătuite fiecare din sală de joacă și educație, spațiu de dormit și spațiu 
depozitare, 2 grupuri sanitare pentru copii, 1 sală multifuncțională, spații dedicate activităților 
gospodărești și tehnico-edilitare, iar la etaj spații administrative și de odihnă pentru personal și 
spații tehnico-edilitare.  

 
Scenariul I presupune: 

 
Pentru construirea creșei se va opta pentru o structură simplă pe cadre cu stâlpi și grinzi 

de beton armat, cu fundații tip talpă continuă.  
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Avantaje la Scenariul I: 
 
− Cheltuieli financiare reduse prin utilizarea redusă de oțel; 
− Asigurarea cerinței de siguranță la foc fără costuri suplimentare generate de soluții de 
ignifugare și tratare anticorozivă; 
− Nu necesită contravântuiri verticale, ceea ce duce la flexibilitate mai mare în configurația 
raportului de plin-gol în fațade. 
 

Dezavantaje la Scenariul I: 
 

− Secțiune mai mare a stâlpilor comparativ cu structurile pe cadre metalice; 
− Dispunerea grupelor la parter duce la ocuparea unui procent ridicat din teren. 
 
 

Scenariul II presupune: 
 
Pentru construirea creșei se va opta pentru o structură mixtă pe cadre cu stâlpi și grinzi 

de beton armat, respective cu stâlpi și grinzi din metal cu fundații tip talpă continuă. Structura din 
metal fiind propusă pentru nucleul central și anume sala multifuncțională și pentru cele 4 săli de 
grupă. 

 
Avantaje la Scenariul II: 

 
− Durată de execuție redusă prin utilizarea elementelor metalice prefabricate; 
− Posibilitatea realizării unori deschideri mari pentru sala multifuncțională și pentru sălile de 
grupă fără puncta suplimentare de sprijin. 
 

Dezavantaje la Scenariul II: 
 

− Costuri ridicate de investiție pentru elementele metalice (15-20% mai mari); 
− Costuri ridicate cu asigurarea rezistenței la foc a elementelor metalice în scopul respectării 
cerinței de securitate la incendiu, ceea ce conduce la costuri globale mai mari. 
 

Comparând cele două scenarii în privința avantajelor și a dezavantajelor din punct 
de vedere al soluțiilor tehnice și din punct de vedere al costurilor, se optează pentru 
Scenariul I. 
 
3.1. Particularități ale amplasamentului:  

a) descrierea amplasamentului (localizare - intravilan/extravilan, suprafața terenului, 
dimensiuni în plan, regim juridic - natura proprietății sau titlul de proprietate, 
servituți, drept de preempțiune, zonă de utilitate publică, 
informații/obligații/constrângeri extrase din documentațiile de urbanism, după caz); 

Imobilul este evidențiat în C.F. nr. 59097/ Sâncraiu de Mureș, nr. topografic/ nr. Cadastral 
59097 având suprafața de 3 551,00 mp, curți construcții, cu o construcție S+P+E (Nr. niveluri: 3; 
an construcție: 1964; S. construită la sol: 572mp; S. construită desfășurată: 1235 mp; Construcție 
administrative (cămin cultural) , fundație de beton, zidărie de cărămidă, acoperită cu țiglă, regim 
de înălțime S+P+E, compusă din: 

- subsol: 1 pivniță; 
- parter: 2 holuri, 1 bucătărie, 5 camere tehnice, 2 casa scării, 1 sală mare de 
evenimente, 2 terase neacoperite, 2 toalete; 
- etaj: 1 depozit, 1 magazie, 2 săli mici de evenimente, 1 hol, 2 camere tehnice, 1 balcon, 
1 terasă. 
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Proprietar- Comuna Sâncraiu de Mureș. 
- Funcțiunea: creșă 
- Regim de înălțime: max. P+ 1 
- Hmax = +8.05 m 
- Suprafața terenului = 3 551,00 m2 
- Suprafață construită cladire existentă=  572 m2 
- Suprafață construită cladire propusă=  565 m2 
- Suprafață construită totală=  1 137 m2 
- Suprafață desfășurată cladire existentă= 1 235 m2 
- Suprafață desfășurată cladire propusă= 850 m2 
- Suprafață desfășurată totală= 2 085 m2 
- POT aprobat = 70%  
- POT existent = 16%  
- POT propus = 32 % 
- CUT aprobat = 1.5  
- CUT existent = 0.35  
- CUT propus = 0.60 

 
Construcția proiectată se încadrează la CATEGORIA “C” DE IMPORTANȚĂ (conform HGR 

nr. 766/1997) și la CLASA "II" DE IMPORTANȚĂ (conform Normativului P100/92). 
Imobilul nu este monument istoric și nu face obiectul aplicării legii 422/2001.  
Din punct de vedere al regimului urbanistic amplasamentul se afla in  UTR nr. 1  

– Delimitare- situată în partea centrală a localității, delimitată de fronturile aferente străzilor 
care intersectează Strada Principală. Funcțiunea dominantă și funcțiunile complementare zonei: 
zonă centrală cu funcțiuni complexe, cuprinzând principalele dotări existente precum și subzone 
în care se pot amplasa alte dotări majore prin restrucyurare intensivă pe parcele cu densitate 
redusă; pentru zona în cauză se recomandă întocm,irea de documentații de urbanism, prin 
inițiativa autorității locale, în scopul investigării potențialului de completare și extindere a dotărilor 
sau a funcției de locuire colectivă cu rol de protecție socială precum și modului de organizare al 
spațiului public aferent zonei centrale. Utilizări funcționale permise cu condiții: subzone IsD- 
intervenții asupra fondului de locuințe existent în sensul de extindere, modificare și supraetajare, 
în scopul îmbunătățirii compoziției funcțiunilor specifice zonei centrale; Utilizări funcționale 
interzise: orice altă utilizare cu excepția celor permise sau permise cu condiții. Interdicții 
permanente- subzona TE- zona de protecție a infrastructurii tehnico- edilitare. Condiții de 
amplasare, echipare și conformare a construcțiilor  

– Amplasare – se vor respecta aliniamentele existente determinante de vecinătăți, fiind 
permise retrageri față de aliniament, stabilite prin documentații de urbanism specifice.  În lungul 
străzii Principale se va respecta prin retrageri de la aliniament culoarul de protecție pentru artera 
de tranzit(drum județean). În raport cu limitele laterale ale parcelei se va respecta retragerea egală 
cu jumătate din înălțimea clădirii dar nu mai puțin de 3.0m, față de limita posterioară se va aplica 
o retragere egală cu jumătate din înălțimea clădirii dar nu mai puțin de 5.0m. 

Pe aceeași parcelă două clădiri vor fi amplasate respectând o distanță egală cu jumătate 
din înălțimea la coama celei mai înalte dintre ele. Accese: conform RGU, incintele cu funcțiuni și 
utilizări ce presupun trafic intens, vor avea pe cât posibil accese de pe arterele mai puțin circulate. 
Echiparea tehnico-edilitară: pentru toate construcțiile noi se aplică prevederile RGU. Forma și 
dimensiunile terenului și construcțiilor: în cazul utilizării funcționale a mai multor parcele pentru o 
nouă construcție se va menține exprimarea în plan și în arhitectura fațadelor a amprentei 
parcelarului anterior. 

 Regim de înălțime recomandat: minim P+M, max. P+3: diferența de înălțime pe două 
parcele alăturate nu va fi mai mare de un nivel. În subzona I/M pentru a fi construibilă o parcelă 
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trebuie să aibă o lățime de minim 25,0m și o suprafață de cel puțin 1000,0mp. Caracteristici 
arhitecturașe- apectul noilor clădiri va urmării promovarea formelor arhitecturale tradiționale, rurale 
de calitate cu materiale și arhitectură specifică.  

Parcaje spații verzi, împrejmuiri: pentru construcții noi se vor asigura obligatoriu parcaje 
suficiente, în interiorul parcelei; împrejmuirile și celelalte construcții secundare și amenajări conexe 
vor fi  de același nivel calitativ ca și construcțiile. Spațiile tratate ca zone de protecție sau grădini 
de fațadă vor asigura norma minimă de zonă verde aferentă fiecărui potențial utilizator al 
programului, conform legislației în vigoare. Se va asigura amenajarea peisagistică adecvată a 
curților accesibile publicului sau numai locatarilor dacă acestea sunt vizibile din spațiul public, 
spațiile neconstruite și neocupate de accese și trotuare vor fi înierbate și plantate cu un arbore la 
fiecare 50,0mp.  

Reglementări: se vor respecta zonelșe de protecție – solicitând în acest sens avizul 
organelor competente și aplicându-se legislația în vigoare. Clădirile noi se vor înscrie în contextul 
urbanistic existent tradițional. Se interzice folosirea azbocimentului și a tablei strălucitoare de 
aluminiu pentru acoperirea clădirilor și garajelor. Indici POT IsD max. 70%, CUT max. 1,5. 

Documentația prevede construire creșă în comuna Sâncraiu de Mureș, sat. Nazna, Str. 
Principală, nr. 172, jud. Mureș . 
 

b) relații cu zone învecinate, accesuri existente și/sau căi de acces posibile; 

 Rețeaua căilor rutiere: Există asigurat atât acces auto cât și pietonal din Strada Principală. 
 

c) orientări propuse față de punctele cardinale și față de punctele de interes naturale 
sau construite; 

Principiul de mobilare al terenului urmărește respectarea distanțelor minime în 
amenajarea față de poziția edificatului existenta care în prezent funcționează ca și clădire cu 
funcțiunea de cămin cultural și orientarea acesteia în funcție de punctele cardinale fiind 
poziționate pe latura S-E camerele de joacă, iar pe partea de nord- vest spațiile tehnico-
gospodărești. 

Astfel, se propune împărțirea incintei  în  două zone:  o  zonă destinată  funcționării  pe 
partea administrativă și  o  a  doua  zonă destinată funcționării creșei. Organizarea incintei după 
principalele zone funcționale este realizată astfel: o zonă care este ocupată de construcție, o 
zonă destinată spațiului de joacă, o zonă pentru spațiul tehnico- gospodăresc, zonă de alei, 
parcaje și o zonă verde. 

Accesurile pentru aprovizionare sunt separate de circuitele nucleului pentru copii și cele 
administrative, realizându-se pe latura vestică.  

d) surse de poluare existente în zonă; 

Incinta nu prezintă pericol de poluare, fiind existentă pe parcela studiată o construcție cu 
funcțiunea de cămin cultural, iar pe parcelele vecine construcții cu regim mic de înălțime cu 
funcțiunea de locuințe.  
 

e) date climatice și particularități de relief; 

Comuna Sâncraiu de Mureș face parte din județul Mureș, care, conform asocierii voluntare a mai 
multor județe învecinate formează Regiunea Centru. În prezent în componența comunei intră următoarele 
localități: satul Sâncraiu de Mureș- reședință de comună care include și noul cartier rezidențial -Răsăritului 
și satul Nazna. 
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Trăsăturile climatice ale comunei sunt o consecință a poziției sale în centrul Transilvaniei, fapt care 
încadrează teritoriul în subprovincia climatică temperat-contitnental moderată, definită de circulația și 
caracterul maselor de aer din vest și nord- vest. 

Acestui teritoriu îi sunt specifice verile mai călduroase, iernile lungi și reci, mai ales în sectorul 
montan, cu inversiuni de  temperatură pe văi. În partea de vest a județului Mureș climatul este mai cald și 
mai secetos. 

Datorită localizării în partea centrală a țării, teritoriul este supus în cea mai mare parte a anului 
circulației maselor de aer dinspre vest și nord-vest, cu intensitate și frecvență mijlocie, viteza medie a 
vântului fiind de 3,1 cm/s. În timpul iernii sunt frecvente vânturile dinspre nord-est care ating uneori viteze 
ce depășesc 50m/s.    

Temperatura medie anuală oscilează între 8,0- 9,4oC scăzând pe măsura creșterii altitudinii. 
Amplitudinea medie termică este de 23-24oC, maximele absolute putând urca până la 38-39oC, iar cele 
minime . 

 
f) existența unor: 

- rețele edilitare în amplasament care ar necesita relocare/protejare, în măsura în 
care pot fi identificate; 

Conform avizelor de amplasament primite pe imobilul studiat nu sunt retetele edilitare care 
sa necesite relocare sau protejare. 

- posibile interferențe cu monumente istorice/de arhitectură sau situri arheologice 
pe amplasament sau în zona imediat învecinată; existența condiționărilor 
specifice în cazul existenței unor zone protejate sau de protecție; 
 

Nu este cazul 
 
- terenuri care aparțin unor instituții care fac parte din sistemul de apărare, 

ordine publică și siguranță națională; 
 

Nu este cazul. 
 

g) caracteristici geofizice ale terenului din amplasament - extras din studiul geotehnic 
elaborat conform normativelor în vigoare, cuprinzând: 

(i) date privind zonarea seismică; 
 

Conform STAS 11.100/1-1993 zona orașului Târgu-Mureș se încadrează în gradul I=VII 
(MSK) de intensitate seismică, cu o valoare a accelerației seismice ag= 0,15g (P100-1-2013)  și 
o perioadă de colț Tc= 0,7. 

 
 
(ii) date preliminare asupra naturii terenului de fundare, inclusiv presiunea 

convențională și nivelul maxim al apelor freatice; 
Pentru stabilirea naturii terenului de fundare, pe amplasament, s-au executat doua foraje 

geotehnice. 
Foraj efectuat de la actuala CTN,considerat “0”  

 0.00m -  0.25m = 0.25m : Sol vegetal 
 0.25m -  0,5m = 0,25m : Umpluturi(pietris, nisip cu urme de caramida) 
 0,5m -  6,0m = 5.50m: Argila prafoasa maronie, plastic consistenta Pconv = 240kPa 
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(iii) date geologice generale; 
 

            Forajul F1 executat pe o suprafață de teren plan orizontală la adâncimea de 6,00m a pus 
în evidență următoarea stratificație: 
0.25: sol vegetal; 
0.50: umpluturi; 
6.00: argilă prăfoasă maronie, plastic consistentă; 

 
(iv) date geotehnice obținute din: planuri cu amplasamentul forajelor, fișe 

complexe cu rezultatele determinărilor de laborator, analiza apei subterane, 
raportul geotehnic cu recomandările pentru fundare și consolidări, hărți de 
zonare geotehnică, arhive accesibile, după caz; 
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(v) încadrarea în zone de risc (cutremur, alunecări de teren, inundații) în 
conformitate cu reglementările tehnice în vigoare; 

Conform NP 074/2014 parametrii de calcul ai riscului geotehnic sunt umatorii: 
 
 

 
(vi) caracteristici din punct de vedere hidrologic stabilite în baza studiilor 

existente, a documentărilor, cu indicarea surselor de informare enunțate 
bibliografic. 

Nu e cazul. 
 

3.2. Descrierea din punct de vedere tehnic, constructiv, funcțional-arhitectural și 
tehnologic: 

- caracteristici tehnice și parametri specifici obiectivului de investiții; 
 

SCENARIUL 1 
 Varianta constructivă de realizare a investiției este Scenariul I – suprastructură pe cadre 
de beton armat, cu infrastructură fundatii izolate tip bloc de beton simplu cu grinzi de fundare si 
cuzineti armati.  

Sistemul structural pentru suprastructură va fi cadre din beton armat alcătuit din stâlpi și 
grinzi. Planșeele peste parter și etaj vor fi realizate din plăci de beton armat 15 cm grosime. 

Circulațiile pe verticală se vor realiza prin intermediul unei scări din beton armat. 
Invelitoarea va fi tip terasă circulabila si necirculabilă cu membrana termosudabila.  
Prin prezenta documentație se urmărește construirea unui imobil cu funcțiunea de creșă, 

cu regimul de înălțime P+E, pentru 4 grupe, cu număr maxim de 10 copii per grupă. Se vor 
realiza de asemena lucrări de sistematizare verticală și amenajare peisageră, amenajarea de 
locuri de parcare în interiorul incintei, precum și realizarea împrejmuirii perimetrale ale imobilului. 

Conform temei de proiectare primite de la beneficiar se propune separarea spațiilor în 
care se desfășoară activități educative de cele în care se desfășoară funcțiuni tehnico-utilitare și 
gospodărești. Accesul pentru aprovizionare va fi separat în mod obligatoriu de circuitele 
nucleului pentru copii și cele administrative. 

Se va prevedea o zonă publică de acces pentru copiii însoțiți de părinți/ tutori, alcătuită la 
exterior din partea incintei de la accesul pe teren până la accesul principal în clădire, iar la 
interior din zona de filtru, sala multifuncțională și circulații. Se va considera spațiul multifuncțional 
o zonă nucleu pentru copii. Zona de servicii va fi alcătuită din serviciile gospodărești și tehnico-
edilitare. În cadrul amenajărilor exterioare se va prevedea o zonă de joacă, respectiv o zonă de 
protecție, cu spații plantate de protecție a microclimatului. 
 La parter vor fi amplasate cele 4 săli de grupă, 2 băi, sala multifuncțională și serviciile 
gospodărești și tehnico-edilitare. 

La etaj sunt propuse funcțiuni administrative și tehnico-gospodărești. 
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Se disting mai multe tipuri de utilizatori ai creșei nou propuse: copii cu vârstă până în 3 
ani, părinți/ tutori, personal educațional, personal medical, personal tehnico-gospodăresc și 
administrativ. 

Se vor realiza branșamente la rețelele de utilități locale. 
- alimentarea cu apă – racord la rețeaua stradală; 
- evacuarea apelor uzate; - racord la rețeaua stradală. 
- asigurarea apei tehnologice ; - nu este cazul 
- asigurarea agentului termic. – Sistem de încălzire cu centrală proprie pe gaze naturale, 
încălzire prin pardoseală, boiler pentru apă caldă cu dublă serpentină alimentat de panouri 
solare. 
- alimentarea cu energie electrică. – racord la rețeaua stradală și panouri fotovoltaice. 

 
Caracteristicile principale ale construcţiilor: 
 

- Funcțiunea: creșă 
- Regim de înălțime: max. P+ 1 
- CTN= 307,15, CTA= 307,35,   ±0,00= 307,50 
- Hmax = +8.05 m 
- Suprafața terenului =      3 551,00 m2 

 
- Suprafață construită cladire existentă=    572 m2 
- Suprafață construită cladire propusă=   565 m2 
- Suprafață construită totală=      1 137 m2 

 
- Suprafață desfășurată cladire existentă=   1 235 m2 
- Suprafață desfășurată cladire propusă=   850 m2 
- Suprafață desfășurată totală=    2 085 m2 

 
- POT aprobat =  70%  
- POT existent =  16%  
- POT propus =   32 % 

 
- CUT aprobat =  1.5  
- CUT existent =  0.35  
- CUT propus =     0.60 

 
- Categoria de importanță C- conform HGR nr. 766/1997 
- Clasa de importanță II- conform P100-1/2013 
- Grad de rezistență la foc II- conform P118 

 
Descrierea funcțiunilor 
 
Documetația de față are în vedere aprobarea indicatorilor tehnic-economici aferenti 

Studiului de Feazabilitate in vederea realizarii unei crese cu dotările aferente, amenajarea 
accesului auto și platformelor în incintă, amenajarea de parcări auto, precum și sistematizarea 
verticală și echiparea tehnico- edilitară necesară funcționării acesteia.  

Atât accesul pietonal cât și accesul auto în incintă și în parcarea destinată creșei se 
realizează din Strada Principală separat de accesul existent destinat căminului cultural. 

Platforma de colectare selectivă a deșeurilor respectă cerințele și anume o distanță 
minimă de amplasare față de clădire de 10m, descoperită și îngrădită; aceasta este amplasată 
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aproape de accesul la căminul cultural, asigurându-se o poartă de acces pentru a putea fi preluate 
deșeurile odată cu cele de la căminul cultural.  

Pentru accesul în clădire s-a prevăzut un acces principal la nivelul parterului și un acces 
secundar destinat zonei administrative.  

S-a urmărit funcționarea optimă a spațiilor, permițând accesul facil al persoanelor cu 
dizabilități. Sunt considerate evacuări de urgență accesele spre exterior ale sălilor de grupe, ușile 
acestora fiind dotate conform cerințelor. 

Propunerea constă într-o soluție arhitecturală a unei unități care oferă servicii de educație 
timpurie cuprinzând: 
- grupa mică- destinată copiilor până la un an,  
- grupa mijlocie- destinată copiilor cu vârste între 1 și 2 ani și 
- grupa mare destinată copiilor cu vârste între 2 și 3 ani. 

Mărimile grupelor:  
- grupa mică- maxim 9 copii 
- grupa mijlocie- maxim 11 copii 
- grupa mare- maxim 11 copii conform ”Normativ privind proiectarea, execuția și exploatarea 
construcțiilor pentru creșe”. 

În funcție de numărul de copii înscriși și de vârsta acestora, grupele se pot mobila după 
nevoie, respectiv din dimensionarea cladirii uan dintre grupe se poate dubla. 

Structura orientativă a personalului ce oferă servicii de educație antepreșcolară, este 
formată din: personal de conducere: director/ șef de centru, personal didactic: educator-puericultor, 
personal de specialitate: asistent medical, personal nedidactic: administrator, bucătar- dacă este 
necesar, contabil, ajutor de bucătar, îngrijitoare. Aceasta este stabilită în conformitate cu 
prevederile legale în vigoare, cu obligativitatea respectării prevederilor prezentei metodologii în 
ceea ce privește personalul didactic. 

Pentru partea administrativă personalul necesar este următorul:  1 director/ șef centru, 1 
administrator, educator-puericultor 1 pe tură, la nivel de grupă, medic ¼ pe unitate, asistent medical 
1 pe tură, la nivel de unitate, bucătar 1 pe unitate, îngrijitor 1 pe tură, la nivel de grupă. 

Numărul educatorilor necesari celor 4 grupe este în total de 8 persoane, respectiv 2 
educatori pe grupă. 

Mediu fizic se va amenaja astfel încât să stimuleze dezvoltarea și învățarea activă a copiilor, 
să creeze ocazii de explorare și descoperire. 

Spațiul va fi organizat astfel încât să asigure sănătatea și protecția copiilor, fără a le impune 
multe restricții. Aspectul acestuia va fi unul primitor și atractiv și va fi organizat astfel încât să existe 
săli de grupă și spații în aer liber, încăperi pentru primire(vestiare), spații pentru servirea mesei, 
spații de somn și cameră de întâlnire/ centru de resurse pentru părinți. 

Spațiul pentru desfășurarea activităților în aer liber va asigura dezvoltarea, învățarea activă 
a copilului și promovarea stării de sănătate, fără risc de accidente și îmbolnăviri. 

Încăperea pentru primire- sala multifuncțională care înglobează și vestiarele este iluminată 
natural și este dotată cu mobilier funcțional, adaptat vârstei copiilor și ușor de igienizat. Sala 
multifuncțională are acces direct la 3 băi, dintre care cea poziționată lângă acces este dimensionată 
astfel încât să asigure și accesul persoanelor cu dizabilități locomotorii. 

Spațiul sălii de grupă este împărțit în zona de joacă cu loc de luat masa și loc de dormit 
care este ferit de zona în care se pot desfășura activități mai zgomotoase. 

Mobilierul utilizat se propune astfel încât să ofere copiilor o ambianță familială, sigură și 
confortabilă, să contribuie la crearea unui climat educațional favorabil și să permită modularea, 
după necesitățile grupei. 

Jucăriile, materialele și echipamentele pentru dezvoltarea și învățarea copiilor vor fi 
adecvate vârstei și nivelului de dezvoltare al copiilor, fiind asigurată dezvoltarea acestora. 
Zona de joacă aflată la exterior, cuprinde nisiparul, gazon și alte spații care îmbunătățesc calitatea 
acestei zone, precum și posibilitatea plimbării cărucioarelor sugarilor; adiacent aceastei zone de 
joacă este propusă o zonă de protecție, ce cuprinde spațiile plantate de protecție a microclimatului, 
care funcționează și ca barieră a zonei de joacă față de zona publică. 

Sunt asigurate locuri de parcare auto și rastel biciclete destinate personalului creșei. 
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Datorită faptului că s-a optat pentru externalziarea preparării hranei, mâncarea este 
asigurată prin servicii de catering care includ prepararea și furnizarea preparatelor. Meniul pentru 
creșe, meniul zilei este stabilit în conformitate cu necesitățile calorice și cantitative ale copiilor cu 
respectarea reglementărilor legale ca de exemplu Ordinul nr. 1563/12.09.2008 și Legea 
123/27.05.2008. Toate preparatele sunt ambalate și transportate în condiții de maximă igienă. Se 
vor asigura recipiente corespunzătoare pentru transportul și depozitarea hranei și echiparea 
corespunzătoare a oficiului și a biberoneriei cu aparate pentru spălarea veselei și încălzirea hranei.  

Dat fiind sistemul catering care furnizează hrana pentru copii, fluxul tehnologic al zonei 
destinate porționării mâncării este organizat astfel: pe latura vestică a construcției este aflată zona 
destinată acesteia. Pentru personalul care porționează, servește mâncarea și debarasează 
mâncarea fluxul este după cum urmează: hol acces - vestiar(haine murdare) – baie - vestiar(haine 
curate)- oficiu și biberonerie. 

Mâncarea este preluată prin hol, după care în funcție de vârsta pentru care este pregătită 
dusă fie în oficiu, fie în zona de primire, spălare, sterilizare- biberonerie de unde va fi dusă către 
grupe de personal.  

Depozitarea produselor și obiectelor pentru curățenie se realizează în holul care are acces 
la spațiul multifuncțional. 

Schema funcțională a zonei de acces presupune un flux simplu spre zona de acces în 
spațiul multifuncțional, dar care conține depozitul de cărucioare amplasat lângă acces, cabinetul 
medical cu izolator dispus tot în zona de acces.  

Spațiul multifuncțional este gândit astfel încât să fie un nucleu comun al grupelor, un loc de 
întâlnire și de joacă care conectează cele 4 grupe, 2 băi, holul de acces și holul de la zona destinată 
porționării hranei. Fiind poziționat central, luminarea acestuia se realizează printr-un luminator 
natural. Grupele 2 și 3 beneficiază de un perete despărțitor dispus spre spațiul multifuncțional care 
are golurile din sticlă laminată și securizată de la hp=1,00m- reprezintă dulăpioarele de schimb. 

 Dotările sanitare aferente trebuie să cuprindă dotare sanitară minimă: 
– 1 corp WC + 1 lavoar la 2-3 copii (pentru 9 luni-2 ani); 
– o cădiță la 10 copii; 
– aceste obiecte sanitare vor avea dimensiunile și vor fi poziționate potrivit taliei copilului de creșă; 
– spațiul rezervat WC-urilor pentru copii (fără uși) are dimensiunea minimă de 0,90 x 1,20 m; 
– masă de înfășat cu masă și lavoar pentru curățare (cadă foarte mică); 
– bazinul pentru dezinfectarea olițelor este amplasat în încăperea vidoarului, lângă o cabină cu 
corp de WC prevăzut cu un robinet dublu. 
 

Zona administrativă este situată la etaj, scara de acces fiind amplasată in zona accesului 
principal astfel încât să nu incomodeze accesul spre spațiul multifuncțional. Aceasta cuprinde 
spațiul de întâlnire destinat părinților, ECS-ul, biroul pentru conducere, secretariat și administrație, 
vestiar cu baie pentru personal, un oficiu cu loc de laut masa, o spălătorie în care sunt 
compartimentate prin mobilier o zonă destinată spălării, călcării, depozitării(lenjerie curată- lenjerie 
murdară) lenjeriilor și o zonă pentru depozitarea produselor consumabile. Etajul beneficiază de o 
terasă circulabilă, iar pe acoperișul de la zona administrativă s-a propus montarea panourilor 
fotovoltaice.   

La etaj accesul copiilor este strict interzis pentru copii, etajul fiind destiant personalului și 
părinților. 

Amenajările exterioare, printr-o sistematizare adecvată vor asigura accese optime în 
clădire, precum și auto, platforme pietonale, platforme de parcare, spații verzi. 

 
Dispunerea funcţiunilor pe niveluri: 

 
Nivel Cod încăpere Denumire 

încăpere 
Suprafață 
(mp) 

Pardoseală Înălțime 
interioară 

Suprafață 
utila totala 

Parter SPAȚIU COMUN Hol acces+ filtru 31,60 PVC 3,375 358,97 
Cărucioare 5,84 PVC variabil 
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Spațiu multifuncț. 77,78 PVC variabil 
Baie 1 22,50 gresie 3,375 
Grupa 1 50,56 PVC 3,375 
Grupa 2 50,15 PVC 3,375 
Grupa 3 49,43 PVC 3,375 
Grupa 4 49,46 PVC 3,375 
Baie 2 21,65 gresie 3,375 

SPAȚIU TEHNIC+ 
SPAȚIU 
GOSPODĂRESC 

Sală tratament 10,65 gresie 3,375 138,92 
Izolator 15,48 gresie 3,375 
Cab. Medical 11,64 gresie 3,375 
Baie 6,79 gresie 3,375 
Baie pers. 
Dizabilități 

5,49 gresie 3,375 

Vestiar 9,71 gresie 3,375 
Vestiar 5,32 gresie  3,375 
Hol 7,66 gresie  3,375 
Oficiu 11,43 gresie  3,375 
Hol 5,59 gresie  3,375 
Biberonerie  29,04 gresie  3,375 
Centrală termică  11,21 gresie  3,375 
Cameră hidranți 8,91 gresie  3,375 

TOTAL suprafață ultilă parter= 497,9mp 
 
Etaj 1 SPAȚII COMUNE Casa scării 3,70 PVC 3,09 52,09 

Hol 24,42 PVC 3,09 
Spațiu de întâlnire 23,97 parchet 

laminat 
3,09 

SPAȚII 
ADMINISTRATIVE+ 
SPAȚII TEHNICE 

Birou administrație 12,66 parchet 
laminat 

3,09 147,32 

Birou conducere 18,43 parchet 
laminat 

3,09 

Secretariat 13,00 parchet 
laminat 

3,09 

Hol 19,37 PVC 3,09 
Sas 4,69 gresie 3,09 
Baie 5,16 gresie 3,09 
Vestiar 11,69 gresie 3,09 
Oficiu și loc de 
luat masa 

20,15 gresie  3,09 

Spălătorie și 
depozitare 

21,40 gresie 3,09 

ECS 20,77 gresie 3,09 
TOTAL suprafață ultilă etaj 1=199,41mp 

 
Plan 
terasa 

SPAȚII COMUNE Plan terasă 216,59 gresie 
antiderapantă 

- 216,59 
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TOTAL suprafață ultilă plan terasa=216,59mp 
TOTAL AU= 697,31mp 

 
Finisaje interioare 
 
Se va realiza un strat suport pentru pardoseli – o șapă din mortar de ciment M100.  
Se va prevedea un finisaj din covor PVC antibacterian pentru spațiile destinate copiilor, 

circulațiile principale și pentru sala multifuncțională, parchet stratificat pentru spațiile administrative 
(birouri), respectiv gresie ceramică antiderapantă la restul spațiilor tehnico-gospodărești, grupuri 
sanitare, camere tehnice, bucătărie, spălătorie.  

Se va alege un covor PVC eterogen pentru trafic intens, cu o durabilitate mare, ranforsat 
cu fibră de sticlă, cu rezistență sporită la indentare și proprietăți acustice, termice, antistatice și un 
finisaj mat.  

Datorită ranforsării cu plasă fibră de sticlă, materialul va avea stabilitate dimensională, 
putând fi utilizat în spațiile încâlzite prin pardoseală, fără necesitatea refacerii ulterioare a stratului 
de uzură prin aplicarea unui tratament poliuretanic antibacterian și ignifug.  

Pardoselile instalate în spațiile destinate copiilor trebuie să fie elastice și să aibă o 
capacitate mare de absorbție a șocurilor, să asigure un spațiu protector care să înlăture riscul de 
cădere și rănire, să fie confecționate din materiale calde, cu proprietăți termoizolatoare, pentru a 
evita îmbolnăvirea copiilor și să poată funcționa în spațiile cu încălzire prin pardoseală. Se vor 
asigura pardoseli cu o suprafață fără pori, care se întreține și se dezinfectează foarte ușor, 
înlăturând depunerea microbilor și a murdăriei, în culori vesele și deschise. 

Pereții interiori se vor tencui cu tencuială de mortar de ciment, se vor gletui și se vor finisa 
cu vopsitorii lavabile pe bază de apă, respectiv faianță la grupurile sanitare. 

În zonele cu pardoseli din PVC antibacterian, acesta se va întoarce pe pereți cu o scafă, 
conform indicațiilor producătorului.  

În zonele cu pardoseală din gresie ceramică, perimetral pereților se va utiliza o plintă 
ceramică similar cu finisajul orizontal. În zonele cu pardoseală din parchet laminat sau stratificat, 
se vor utiliza plinte din mdf lipite. Pentru tavane se vor prevedea tavane suspendate montate pe 
structură metalică, finisate cu gips carton lis, gletuit și finisat cu vopsitorii lavabile antibacteriene. 
În spațiile cu umiditate ridicată, se va utiliza gips carton rezistent la umezeală. 

La accesele în clădire se vor prevedea ștergăroare de picioare ușor de întreținut și curățat. 
Pentru tavane se vor prevedea tavane suspendate montate pe structură metalică, finisate 

cu gips carton lis, gletuit și finisat cu vopsitorii lavabile antibacteriene. În spațiile cu umiditate 
ridicată, se va utiliza gips carton rezistent la umezeală. 
 

Finisaje exterioare 
 
Închiderile exterioare vor fi din cărămidă, cu tencuieli decorative, placaje din aluminiu, 

tamplării din aluminiu sau lemn cu geam termopan. 
Golurile de ferestre și uși exterioare de pe fațade vor fi alcătuite din tâmplarii de aluminiu 

sau lemn culoare imitație lemn, cu suprafață vitrată totală in cazul ferestrelor si usilor de acces 
principale in zone de acces. La ferestre până la montantul orizontal cu hp=1,00m sticla prevăzută 
este laminată și securizată. Unele uși vor avea foaie plină fără goluri vitrate, vor avea proprietăți 
de rezistență la foc până la 90 de min, și vor fi dotate cu sistem de autoînchidere, autoblocare. 

Pentru parcarea autovehiculelor și accesele carosabile se vor realiza platforme exterioare. 
Aleile carosabile se vor realiza din materiale durabile, de asemenea și locurile de parcare. 
Aleile pietonale se propun a fi placate cu piatră artifcială pentru zonele principale de 

circulație publică, iar pentru cele secundare de acces tehnic cu plăci de prefabricate de beton. 
Toate spațiile care nu vor conține construcția sau alei pietonale, auto si platforme de parcare, se 
vor amenaja cu spații verzi cu gazon și decoruri peisagere. Amenajarea exterioare cuprinde 
realizarea de spații verzi, cu covor din plante cu mentenanță redusă– amestec de gazon cu trifoi 
decorativ, plante cățărătoare și arbori decorativi. 
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Se vor amplasa echipamente de joacă pentru copii, adecvate vârstei până în 3 ani. 
Se propune realizarea unui carosabil ocazional, pe latura vestică, din Strada Principală 

prevăzut cu cinci locuri destinate staționării temporare pentru preluare copii. Carosabilul va avea 
o infrastructură din piatră spartă, balast, cu îmbrăcăminte asfaltică. Se vor asigura marcaje și 
semne de circulație. 

 
Organizarea de santier: 
Organizarea incintei, modul de amplasare al construcțiilor, amenajărilor și depozitelor de 

materiale; 
Beneficiarul lucrărilor este Comuna Sâncraiu de Mureș. 
Pe terenul studiat constructorul va executa lucrări de organizare provizorii, numai cele strict 

necesare șantierului, impuse de execuția lucrărilor de bază, cât și de necesitățile șantierului. 
Pentru lucrările provizorii, respectiv organizarea de șantier se vor estima tipuri de lucrări, având în 
vedere că prin natura intervențiilor propuse nu sunt necesare lucrări de eliberare de amplasament.  

Materialele de construcție cum ar fi: nisipul, lemnul, elementele metalice, etc., se vor 
depozita în interiorul incintei, iar materialele de construcții mărunte se depozitează în baraca de 
depozitare materiale. 

Depozitarea materialelor se va face ordonat, astfel încât să se excludă pericolul de 
răsturnare, rostogolire, incendiu etc. Pentru efectuarea operațiilor de manipulare, transport și 
depozitare, responsabilul locului de muncă, care conduce operațiile, stabilește măsurile de 
securitate necesare și supraveghează permanent desfășurarea acestora.  

Operațiunile de încărcare-descărcare se vor executa numai sub conducerea unui 
responsabil instruit și cunoscător al măsurilor de securitate și sănătate în muncă. 

Construcții provizorii necesare:  
- Asigurarea unei platforme cu pompă de spălare a roților 
- Asigurarea unei cabine de pază 
- Asigurarea toaletelor ecologice 
- Asigurarea locului de depozitare materiale în curte 
- Amenajarea unui spatiu de lucru si depozitare materiale 
- Asigurarea unei zone de depozitare a deșeurilor 
Organizarea șantierului se va realiza ținându-se cont de planșa A002. Se vor lua măsuri 

preventive cu scopul de a evita producerea accidentelor de lucru sau a incendiilor. Cheltuielile 
privind lucrările de organizare a execuției au fost cuprinse în devizul general al investiției. 

Asigurarea și procurarea de materiale și echipamente; Această fază aparține 
antreprenorului general. 

 
REZISTENȚĂ: 

Legi, Normative, Coduri de proiectare in vigoare ce stau la baza intocmirii 
proiectului: 
• Legea 10/1995   - republicata in 2007 privind “Calitatea in constructii” 
• HG 272/1994   - regulamentul privind Controlul de stat in constructii 
• Ordinul 77/N/1996  - Ordinul M.L.P.A.T privind verificarea si expertizarea  

tehnica a c-tilor 
• P130 – 1999   - Normativ pentru urmarire a comportarii in timp a 

constructiilor 
• P100-1/2013   - Cod de proiectare seismica pentru constructii noi 
• SR EN 1990:2004  - Actiuni in constructii (SR EN 1990:2004 / NA:2006)  
• CR6-2013   - Cod de proiectare pentru constructii de zidarie noi 
• NP 112-2013  - Normativ pentru proiectarea fundatiilor directe  
• CR0 – 2005   - Cod de proiectare in constructii 
• CR1-1-4-2012   - Actiunea vantului 
• CR1-1-3-2012   - Evaluarea incarcarilor din zapada 
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Documentatie sau date puse la dispozitie: 
• Proiect de arhitectura faza SF 
• Studiu geotehnic. 

1. DATE PRIVIND AMPLASAMENTUL 

Seismicitatea zonei: 
 Conform “Cod de proiectare seismica” P100-1-2013,  amplasamentul se gaseste in zona 
seismica cu urmatoarele caracteristici:  
 
 

 acceleratia de proiectare ag = 0,15 g, cf. P100-1-2013 
 perioada de colt Tc = 0,7 s, cf. P100-1-2013 

  
 Factorul de amplificare dinamica este β0 = 2,70, pentru intervalul TB-TC. 
Zona climatica: 
 Din punct de vedere al incarcarilor din zapada, conform CR 1-1-3-2012 - Cod de 
proiectare. Evaluarea actiunii zapezii asupra constructiilor, amplasamentul se afla in zona cu 
incarcarea de referinta din zapada        S0,k = 150kgf/mp.  
 Din punct de vedere al incarcarilor din vant, conform CR 1-1-4-2012 - Cod de proiectare. 
Bazele proiectarii si actiuni asupra constructiilor. Actiunea vantului, amplasamentul se afla in 
zona cu presiunea de referinta a vantului Qref = 0.4 kPa. 

Terenul de fundare : 
 Pentru stabilirea naturii terenului de fundare, pe amplasament, s-au executat doua foraje 
geotehnice. 

Foraj efectuat de la actuala CTN,considerat “0”  
 

 0.00m -  0.25m = 0.25m : Sol vegetal 
 

 0.25m -  0,5m = 0,25m : Umpluturi(pietris, nisip cu urme de caramida) 
 
 0,5m -  6,0m = 5.50m: Argila prafoasa maronie, plastic consistenta Pconv = 240kPa 

 
 
 Nivel Hidrostatic: NU a fost interceptat in foraj 

 

DESCRIEREA LUCRARILOR PROIECTATE 
 La cererea beneficiarului s-a realizat prezenta documentatie tehnica, in faza Pth, 
specialitatea rezistenta, pentru realizarea unei cladiri in regim de inaltime P+Epartial – avand 
destinatia Cresa 
 

In conformitate cu legea 10/1995 privind calitatea in constructii, P100-1-2013 si H.G. nr. 
766/1997 pentru aprobarea unor regulamente privind calitatea in constructii, categoria de 
importanta si clasa de importanta a cladirilor proiectate sunt : 

 
 Locuinta    

Categoria de importanta C    
Clasa de importanta a 
constructiei 

II    

 
 Din punct de vedere al modului de realizare obiectivul prezinta urmatoarele caracteristici : 

• Cresa – SCENARIUL 1 
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o regim de inaltime – P + Epartial 
o infrastructura – fundatii izolate tip bloc de beton simplu cu grinzi de fundare si 

cuzineti armati 
o placa de beton slab  armata peste sol; 
o structura de rezistenta – cadre din beton armat cu stalpi 35(30)x35(30)cm si 

grinzi 30*40(50) / 25*40cm 
o Planseu  de beton armat peste parter cu grosimea de 15cm 
o Planseu din beton armat peste etaj cu grosimea de 15cm, atic perimetral cu 

grosimea de 15 
o acoperis tip terasa circulabila la parter si necirculabila la etaj partial 
o intre zidarie si soclu de beton se realizeaza o hidroizolatie dintr-o membrane 

termosudabila pe baza de bitum; 
o peretii exterior se termoizoleaza cu placi de polistiren expandat ignifugat sau 

vata minerala bazaltica; 
o termoizolatia pardoselii se realizeaza din polistiren extrudat ignifug; 
o in jurul cladirii se realizeaza un trotuar de protectie din beton armat cu latimea 

de 100cm. 
 

• Cresa – SCENARIUL 2 
o regim de inaltime – P + Epartial 
o infrastructura – fundatii izolate tip bloc de beton simplu cu grinzi de fundare si 

cuzineti armati 
o placa de beton slab  armata peste sol; 
o structura de rezistenta  

– Stalpi din beton armat 40*40cm  si montanti 30*50cm 
- Planseu tip dala cu grosimea de 20cm 
- Grinzi perimetralecm 30*40 

o acoperis tip terasa circulabila la parter si necirculabila la etaj partial 
o intre zidarie si soclu de beton se realizeaza o hidroizolatie dintr-o membrane 

termosudabila pe baza de bitum; 
o peretii exterior se termoizoleaza cu placi de polistiren expandat ignifugat sau 

vata minerala bazaltica; 
o termoizolatia pardoselii se realizeaza din polistiren extrudat ignifug; 
o in jurul cladirii se realizeaza un trotuar de protectie din beton armat cu latimea 

de 100cm. 
 
Din punct de vedere structural s-a optat pentru scenariul 1, structura cadrelor avand o sectiune 
mai mica permite realizarea obectivului mai economic, pastrand conceptul arhitectural. 
 

2. DATE PRIVIND EXECUTIA LUCRARILOR 

 Se recomanda ca inainte de inceperea lucrarilor sa se  studieze si sa se insuseasca de 
personalul de conducere al santierului intreaga documentatie tehnica. Eventualele  
neconcordante intre prevederile din proiect  sesizate cu acest prilej si  cele care pot aparea in  
timpul executiei vor fi imediat anuntate proiectantului care  este singurul in drept de a dispune 
masurile  necesare. 
 Sunt interzise modificari de solutii sau schimbari de materiale fara avizul scris al 
proiectantului de specialitate. 
 
 Reguli generale privind trasarea si fundarea: 
 Inaintede inceperea executiei si dupa preluarea amplasamentului sunt necesare 
urmatoarele lucrari pentru amenajarea platformelor de lucru: 

• curatirea generala a terenului; 
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• identificarea retelelor supra si subterane existente, materializarea lor pe teren si 
confruntarea situatiei reale cu cea din proiect; 

• identificarea vecinatatilor; 
 Trasarea generala se face de catre constructor cu participarea proiectantului si 
beneficiarului cu instrumente adecvate (se recomanda utilizarea unor instrumene optice). 
 Reperele de trasare se vor materializa cu ajutorul bornelor astfel concepute si executate 
incat sa constituie puncte de referinta pe toata durata de executie a constructiei. Acestea se vor 
proteja pentru a nu fi miscate sau deteriorate. 
 Atat in plan cat si pe verticala, trasarea se face de fiecare data pornind de la reperele 
initiale. 
 Sapaturile generale se vor executa mecanizat iar gropile si santurile de fundare se 
realizeaza manual. 

Pentru o protejare adecvata a malurilor sapaturii se recomanda urmatoarele masuri de 
prevenire: 

• in amonte de amplasament se va face o rigola pentru conducerea apelor meteorice la 
reteaua pluviala din zona; 

• terenul din jurul sapaturii sa nu fie incarcat suplimentar si sa fie indepartate sursele de 
vibratii din jur; 

• pamantul rezultat din sapatura sa nu se depoziteze la o dist. mai mica de 1,0 m fata de 
marginea gropilor. 

• daca din cauze neprevazute turnarea fundatiilor nu se efectueaza imediat dupa sapare si 
se observa fenomene care pot duce la surparea malurilor, se vor lua masuri de sprijinire 
sau transformarea lor in pereti cu taluz. 
In ceea ce priveste executiapropiu-zisa a fundatiilor se vor respecta cu stricte 

urmatoarele aspecte: 
• blocul de fundatie se va incastra min. 20 cm in terenul bun de fundare; 
• se va respecta adancimea de inghet la stabilirea cotei de fundare; 
• nu se va funda pe umplutura, strat vegetal. 

Conditiile pe care trebuie sa le indeplineasca cofrajele, pregatirea lucrarilor, montarea, 
controlul si receptia lor trebuie sa fie conform celor prevazute la NE 012-2010. 
  
Reguli generale privind realizarea zidariei : 
 Inainte de punerea in opera, elementele pentru zidarie din argila arsa se vor uda bine cu 
apa, fie prin udarea in stiva cu ajutorul unui furtun, fie prin imersare bucata cu bucata intr-un 
recipient cu apa. 
 Consistenta mortarului determinata cu conul etalon va fi pentru zidaria de caramizi pline 
de 8...13 cm,iar pentru zidaria din caramizi si blocuri cu goluri verticale va fi de 7...8 cm. 
 Rosturile orizontale si verticale vor fi bine umplute cu mortar, pe toata grosimea zidului, 
lasandu-se neumplut numai 1-1,5 cm de la fetele zidului in vederea unei perfecte aderente a 
tencuielii. 
 Rosturile verticale vor fi tesute cu suprapunerea caramizilor pe minimum ½ de caramida 
in lungul zidului sau cel putin 100 mm in cazul blocurilor ceramice de dimensiuni mari. 
 Grosimea rosturilor orizontale (intre doua caramizi suprapuse) va fi de 12 mm si a celor 
verticale (intre doua caramizi alaturate) de 10 mm. 
 In rosturile orizontale, intre zidarie si stalpisorii de beton armat, se monteaza agrafe 
metalice, minim trei bucati pe inaltimea unui nivel. 
 Intreruperea zidariei se va face in trepte si exclude intreruperea in strepi; 
  La zidaria de blocuri ceramice se folosesc la intersectii,ramificatii si colturi jumatati sau 
fractiuni de caramida. Acestea se obtin doar prin taierea unui bloc ceramic cu polizorul unghiular. 
  
Reguli generale privind armarea elementelor de beton armat: 
 Inaintea taierii barelor se face curatirea si indreptarea barelor, inclusiv indepartarea 
ruginii neaderente prin ciocanire si a celei aderente prin frecare cu peria de sarma. Reducerea 
sectiunii barelor nu trebuie sa depaseasca 0,5 mm la barele cu diametrul mai mic de 25 mm. 
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 Fasonarea barelor si confectionarea carcaselor se face conform proiectului. 
 Legarea armaturilor se face cu 2 fire de sarma de 1-1,5 mm pentru toate incrucisarile 
barelor si la colturile etrierilor. 
 Montarea carcaselor se face de regula cu ajutorul mijloacelor mecanice.Elementul de 
cofraj trebuie sa fie deschis si zona curatata iar asezarea trebuie facuta cu grija pentru a nu 
deforma carcasa sau cofrajul. 

Acoperirea cu beton a armaturilor este de: 

• 4-5 cm pt. elementele de b.a. ingropate in pamaint 
• 2.5 cm pt. stalpi, grinzi si centuri 
• 1.5 cm pt. placi si rampe 

 Pentru asigurarea acoperirii cu beton se vor folosii distantieri din plastic si capre din otel 
beton. 
 Fasonarea armaturilor se face numai la temperaturi pozitive. 
 Inlocuirea armaturilor se face numai cu avizul proiectantului,cu bare 
avandsectiuneechivalenta,respectand fasonarea si distanta dintre bare. 
 La terminarea montarii se face verificarea armaturii din urmatoarele puncte de vedere: 

• numarul, diametrul, calitatea si pozitia barelor; 
• lungimile de petrecere la Innadiri; 
• dispozitivele de mentinere a pozitiei armaturilor, acoperirea cu beton si fixarea 

pieseloringlobate; 
 Se vor respecta normele de protectia muncii si de prevenire a incendiilor, prevazute In 
prescriptiile In vigoare. 
  

Reguli generale privind lucrarile de cofrare : 
 Cofrajele se vor confectiona din lemn, produse pe baza de lemn sau metal. Materialul 
utilizat la confectionarea cofrajului si grosimea acestuia trebuie sa asigure realizarea unei 
suprafete de beton plane si de calitatea ceruta. 
 Cofrajele si sustinerile lor vor fi astfel alcatuite incat sa indeplineasca urmatoarele conditii 
: 

• sa asigure obtinerea unor elemente cu forma si dimensiunile prevazute in proiect; 
• sub actiunea presiunii betonului proaspat si a incarcarilor care apar in procesul de executie 

sa nu permita deformari care sa depaseasca abaterile admise pentru elementele care se 
toarna. 

 Inainte de montarea cofrajelor pentru fundatii, stalpi si pereti se va proceda la: 
• verificarea si receptionarea armaturilor montate; 
• pregatirea rostului de betonare, respectiv a suprafetei de beton vechi care urmeaza sa vina 

in contact cu betonul nou, prin sprituire si suflare cu aer comprimat, sau spalare cu jet de 
apa. 

 Inchiderea cofrajelor pentru stalpi se va face cu cel mult 24 ore inainte de betonare si 
dupa acceptarea de catre dirigintele de santier a modului de pregatire a rostului de turnare. 
 La montarea cofrajelor se vor respecta urmatoarele conditii : 

• pozitionarea in plan conform proiectului; 
• asigurarea respectarii dimensiunilor sectiunilor care se betoneaza; 
• asigurarea grosimii prevazute in proiect pentru stratul de acoperire a armaturilor; 
• pozitionarea conform proiectului a golurilor si pieselor inglobate. 

 In cursul operatiunilor de decofrare se vor respecta urmatoarele : 
• desfasurarea operatiei va fi supravegheata direct de conducatorul lucrarii; 
• sustinerile cofrajelor se desfac incepand din zona centrala a deschiderii elementelor si 

continuand simetric catre reazeme; 
• slabirea pieselor de fixare (pene, vincluri, etc.), se va face treptat, fara socuri; 
• decofrarea se va face astfel incat sa se evite preluarea brusca a incarcarilor din greutatea 

proprie a elementului care se decofreaza. 
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Reguli generale privind lucrarile de betonare : 
 Zidaria veche ce vine in contact cu elemente de beton noi se va uda din abundenta cu 
apa inaintea turnarii betonului. 
 Prepararea si transportul betonului se face corespunzator precizarilor din NE 012-2010. 
 Pregatirea turnarii betonului are in vedere urmatoarele aspecte: 

• asigurarea cotelor, verticalitatii si planeitatii cofrajelor si realizarea masurilor pentru 
mentinerea formei, rezistentei si stabilitatea lor; 

• verificarea elementelor realizate anterior si pregatireasuprafetelor ce vin in contact cu 
betonul nou turnat; 

• aprovizionarea si pregatirea utilajelor de punere In opera a betonului si de compactare. 
 Betonarea va fi condusa de maistrul sau sefulpunctuluide lucru. 
 Se va verifica betonul livrat sa corespunda conditiilor de calitate prevazute In proiect si 
prescriptii. 
 Betonul trebuie pus in opera in maxim 15 minute si fara intrerupere pentru intregul stalp, 
pana la cota prevazuta. 
 La turnarea betonului se va avea In vedere: 

• inaltimea de cadere libera a betonului nu trebuie sa depaseasca 1,0 m si este necesar sa 
fie raspandit uniform, in straturi de 30-40 cm grosime; 

• se va evita deplasarea sau miscarea cofrajelor si armaturilor; 
• se asigura umplerea completa a sectiunii cu beton prin Indesare laterala cu sipci sau vergele 

de otel,concomitent cu vibrarea lui; 
• circulatia muncitorilor se face numai pe punti speciale, fiind interzisa circulatia pe armaturi 

sau cofraje; 
• compactarea betonului se face cu vibratoare omologate,alegerea lor fiind conditionata si de 

dimensiunile elementului si distanta dintre bare; 
• durata de vibrare : minim 5 secunde, maxim 30 secunde; 
• semnele terminarii vibrarii sunt: betonul nu se mai taseaza, suprafata devine plana si 

lucioasa si nu mai apar bule de aer la suprafata betonului; 
• grosimea stratului de beton supus vibrarii va avea maxim ¾ din lungimea buteliei; 
• lucrabilitatea betoanelor supuse vibrarii mecanice trebuie sa fie L3 sau L4. 

 Rosturi de lucru: 
• se evita rost de lucru pe inaltimea stalpului pe un nivel; 
• se accepta rosturi de lucru sub grinzile de la plansee si deasupra planseului; 
• durata maxima a intreruperilor de betonare pentru care nu sunt necesare masuri speciale 

este de 1,5 ore de la turnarea anterioara a betonului; 
• pentru o intrerupere mai mare, reluarea turnarii poate fi facuta in urmatoarele conditii: 

 dupa ce betonul a atins o rezistenta de 1,2 N/mm2;  
 dupa pregatirea suprafetelor betonului turnat prin spargerea betonului 

necompactat si a pojghitei de lapte de ciment, apoi spalare cu apa. 
 
Reguli generale privind lucrarile de realizarea a elementelor din lemn : 
 La executarea structurii de lemn se vor utiliza grinzi, rigle si scanduri de rasinoase 
conform prevederilor STAS 1040-85. 
 Pentru imbinari se vor utiliza cuie, scoabe, buloane de prindere, piese metalice si 
ancorare.  
 Inainte de inceperea executiei se verifica existenta tijelor filetate pt. ancorarea talpilor 
precum si existenta coloanelor de instalatii care urmeaza a strapunge sarpanta sau planseele si 
corespondenta pozitiei acestora cu cea prevazuta in proiect. 
 Daca din greseala nu s-au montat toate tijele filetate inaintea betonarii placii/centurii se 
vor utiliza tije filetate de acelasi tip ancorate chimic in elementele de beton armat. 
 La montarea elementelor din lemn se vor respecta urmatoarele conditii: 

• axarea corecta a scaunelor in stricta conformitate cu prevederile proiectului. 
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• asternerea unui strat de membrana sub cosoroaba. 
• asigurarea respectarii dimensiunilor sectiunilorprevazute in proiect pentru toate elementele 

sarpantei. 
• realizarea pantelor sarpantei conform prevederilor proiectului. 
• executarea imbinarilor conform detaliilor. 
• executarea corecta a ancorajelor metalice a cosoroabelor si a talpilor popilor. 
• executarea tratamentelor insecticide si ignifuge a tuturor elementelor sarpantei. 

 Toate elementele din lemn se vor trata ignifug si insecticid. 
 Elementele metalice se vor debita si proteja anticoroziv conform detaliilor din 
plansele anexate. 
 Toate lucrarile se vor executa de catre personal instruit din punct de vedere al protectiei 
muncii si numai sub indrumareasefului de echipa. 

Constructorul va lua masuri de protejare a lucrarilor executate si a materialelor depozitate 
pe santier prin adapostirea si asigurarea pazei acestora pe timpul cat lucrarile sunt in curs de 
executie sau oprite,  

3. MATERIALE UTILIZATE  
• Beton C12/15 ,C20/25, C30/37, conform detaliilor de executie; 
• Otel BST500C, STNB;  
• Caramizi de marca C100 
• Mortar Mz50, Mt100; 
• Polistiren extrudat si expandat ignifugat; 
• Vata minerala bazaltica; 
• Membranane termosudabile pe baza de bitum 
• Membrana de protectie HDPE 

 
4. CONCLUZII 

 Proiectarea, din punct de vedere structural, s-a facut in concordanta cu proiectul de 
arhitectura si studiul geotehnic , respectand prescriptiile in vigoare privind rezistenta si 
stabilitatea cladirilor. 
 Lucrarile prevazute in prezenta documentatie nu afecteaza rezistenta si stabilitatea 
constructiilor invecinate. 
 Nici un element de constructie nu depaseste limita de propietate. 
Echiparea și dotarea specifică funcțiunii propuse. 
 

Se va prevedea utilarea obiectivului nou proiectat cu echipamente, utilaje și tipuri de 
instalații conforme cu reglementările naționale și internaționale din domeniul educațional. 
Dinamica particulară a procesului de dezvoltare – abordarea individualizată și centrarea pe copil, 
îmbunătățirea continuă a calității, etc. – trebuie să respecte cerințele standardelor generale de 
calitate privind serviciile educative preșcolare și a modalității de evaluare a îndeplinirii acestora. 

 
DOTĂRI INTERIOARE ȘI EXTERIOARE 
 
Pentru fiecare din cele 4 grupe de copii se va prevedea mobilier specific spațiilor 

funcționale, în corelație cu cerințele Normativului NP 022 / 2021, respectiv: 
Descriere succintă: Sala de grupă: paturi copii – 10 buc, saltele copii – 10 buc, lenejrii de 

pat – 10 buc, dulapuri depozitare – 4 buc, măsuțe în funcție de dimensiune și de formă- 2 buc(6 
locuri), scaune- 10 buc, biblioteca-1 buc, jocuri / jucării specifice, panel de joacă, etc. 

Se vor achiziționa pătuțuri din lemn și mdf. Vopselurile și lacurile utilizate vor fi pe bază 
de apă, conform normelor europene. 

Dimensiunile pătuțului sunt de 140 x 70cm. 
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Suplimentar, se vor achiziționa saltele confecționate din 2 straturi din nucă de cocos și un 
strat de burete la mijloc. Fibrele de cocos asigură o mai bună circulare a aerului din saltea și 
împiedică încălzirea excesivă a corpului. Saltele achiziționate vor avea certificarea unei testări 
dermatologice, vor avea proprietăți antiumeazeală și vor fi confecționate din materiale 
antialergice și non – toxice, cu fibre in nucă de cocos, cu burete ferm și antialergic la mijloc și 
husă prevăzută cu fermoar pentru igienizare. Totodată, saltelele vor fi stabile termic, nu se vor 
încărca electrostatic, nu vor permite dezvoltarea acarienilor și nu vor reține praful. 

Este prevăzut un echipament de joacă potrivit pentru a stimula dexteritatea manuală, 
coordonarea gesturilor, creșterea încrederii în sine. 

*Alte obiecte: container 1100l- 4 buc, coșuri de gunoi interior și exterior cu colectare 
selective- 10 buc, bancă exterior- 4 buc, pernuțe individuale pentru șezut- 4x10buc, panou cu 9 
oglinzi acrilice convexe- 4 buc, covoraș pliabil- 4 buc, traseu echilibru din cauciuc/ plastic- 2 buc, 
tunel textile/ plastic- 4 buc, set târâre( rampă, scară, val)- 2 buc, antemergător cu activități- 10 
buc, jucărie motricitate- 4 buc, echipamente/ costume pentru diferite roluri(medic, mecanic, 
polițist etc.)- 3 buc, trotinete- 11 buc, triciclete- 5 buc, minicoș bachet- 2 buc, minipoartă de 
fotbal- 2 buc etc.  

Vestiare: cuier cu băncuțe pentru copii – 40 buc, un echipament de joacă potrivit a fi 
utilizat de la 1 an, destinat pentru dezvoltarea dexterității manuale, a coordonării gesturilor, a 
gândirii și a îndemânării, cu sfere abac din clorură de polivinil moale, pe schelet din lemn 
rezistent la insecte și fungi și metalic, din oțel inoxidabil; 

Vestiare pentru personal destinate zonei de bucătărie: dulap tip vestiar-2 buc, banchetă 
de vestiar- 2 buc, baie vestiar: duș- 1 buc, lavoar- 1 buc, vas wc- 1 buc. 

Mobilierul adiacent pereților va fi asigurat în pereți, conform indicații producători, pentru 
evitarea accidentelor. 

Depozitare: poliță depozitare jucării, rafturi metalice cu polițe pentru depozitare. 
Pentru fiecare baie care va deservi câte 2 grupe se vor prevedea: olițe / toalete copii –, 

lavoare cu baterii incluse pentru copii, masă pentru înfășat – 2 buc, spălător copii (duș) – 2 buc, 
spălător olițe (vidoar) – 1 buc, dulapuri depozitare – 2 buc, vas wc- 1 buc, lavoar- 1 buc pentru 
personal. 

 Pentru sala multifuncțională se prevede o baie utilată pentru a putea fi utilizată și de 
persoanele cu dizabilități locomotorii dotată cu vas wc- 1 buc, lavoar- 1 buc, dus- 1 buc.  

Pentru oficiu și biberonerie care deservesc tuturor celor 4 grupe se va prevedea mobilier 
realizat din mdf, spălător cu robinet, mașină de spălat vase, set de tacâmuri și veselă, mașină de 
gătit electrică, chiuvetă dublă, frigider- 2 buc, dulap depozitare. 

Cabinetul medical va fi dotat cu birou- 1 buc, scaun ergonomic- 1 buc, scaun așteptare – 
2 buc, pat- 1 buc, rafturi metalice/ lemn sau dulapuri pentru depozitare – 1 buc, lavoar- 1 buc, 
coș de gunoi sanitar – 1 buc, frigider medical – farmaceutic- 1 buc. 

Izolatorul va fi dotat cu grup sanitar care conține lavoar- 1 buc, vas wc – 1 buc; birou- 1 
buc, scaun ergonomic- 1 buc, pat- 1 buc, rafturi metalice/ lemn sau dulapuri pentru depozitare – 
1 buc. 

Pentru spațiile administrative s-au prevăzut: masă birou – 3 buc, scaun ergonomic de 
birou – 3 buc, laptop – 3 buc, imprimantă multifuncțională – 3 buc, corp bibliotecă – 3 buc. 

Pentru vestiarul personalului se vor prevedea următoarele : dulap tip vestiar pentru 6 
persoane – 2 buc, banchetă de vestiar – 2 buc, canapea pentru odihnă – 1 buc. 

Pentru oficiul de la etaj destinat personalului se va prevedea mobilier specific: mașină de 
gătit cu 4 ochiuri și cuptor– 1 buc, hotă profesională inclusiv filtre, motor și susțineri – 1 buc, 
cuptor cu microunde – 1 buc, mobilier din pal sau mdf tip dulap, rafturi pentru depozitare, masă 
cu spălător și poliță preparări, spălător de vase, ladă frigorifică, oale din inox, cratițe din inox, 
boluri din inox, tăvi din inox, ustensile profesionale de gătit, dulapuri tip vestiar pentru personal (6 
persoane) – 2 buc, banchetă vestiar – 2 buc, canapea de odihnă – 1 buc. 
 Pentru spălător s-au prevăzut mașini de spălat- 1 buc, uscător de haine- 1 buc, presă de 
călcat rufe- 1 buc, lavoar- 1 buc, dulap lenjerie curată- 4 buc, dulap lenjerie murdară- 4 buc, 
dulap depozitare produse, detergenți- 4 buc. 
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Echipamente electronice: sistem sunet, videoproiector, televizor, tabla interactive- săli de 
grupă și sală multifuncțională. 
 Sală de întâlniri- scaune – 20 buc. 
  

Ansamblu de joacă  - 1 buc 
 
Pardoseală din tartan antitraumă; funcțiile de joacă prevăzute sunt următoarele: 

ascunzători, mers târâș, mișcări complexe, cățărare, jocuri în echipe, alunecare/ tobogan.  
 Este prevăzut un echipament de joacă potrivit a fi utilizat de la 6luni. În zonele indicate de 
producător, se asigură pardoseală din tartan antitraumă. Funcțiile de joacă prevăzute sunt: 
ascunzători, mers târâș, mișcări complexe, cățărare, jocuri în echipe, alunecare/ tobogan. 
Echipamentul va avea certificări europene, inclusiv TUV, și va avea garanție de 20 de ani. 

Structura echipamentului va fi realizată conform fișă producător. 
 
Groapă cu nisip – 2 buc 
 
Dimensiune- R=1,00m, cu o înălțime de 0,60m și cu locuri de stat. 
 
Panel educațional – tip 1  
 
Este prevăzut un echipament de joacă potrivit a fi utilizat de la +18 luni. 
Dimensiunile sunt de 1,20m x 0,12m, cu o înălțime de 1,60m. 
Este un echipament realizat din HPL 13mm grosime, rezistent la intemperii, certificat 

TUV, destinate manevrării diferitelor elemente pentru dezvoltarea abilităților motorii, încurajează 
interacțiunea socială. * sau material similar 

 
Panel educațional – tip 2 
 
Este prevăzut un echipament de joacă potrivit a fi utilizat de la +18 luni, putând fi folosit 

de 2 copii simultan. 
Dimensiunile sunt de 1,20m x 0,16m, cu o înălțime de 0,90m. 
Este un echipament realizat din HPL 13mm grosime, rezistent la intemperii, certificat 

TUV, destinate manevrării diferitelor elemente pentru dezvoltarea abilităților motorii. Sferele de 
abac sunt realizate din clorură de polivinil moale, turnată rotativ. Destinat copiilor de vârste 
reduse, ajută la dezvoltarea independenței, stimulii tactili activând coordonarea gesturilor și 
dexteritatea manuală. * sau material similar 

 
Modul de rezolvare a colectării gunoiului menajer 
 
Pentru colectarea gunoiului menajer se va amenaja o platformă subterană pentru 

colectarea selective a deșeurilor urbane. Pentru ridicarea deșeurilor menajere se va încheia 
contract cu firma specializata.  

 

Instalatii Electrice: 

 Pentru consumatorii aferenți clădirii (iluminat normal, iluminat de panică și instalațiile de 
forță) s-a prevăzut un tablou de distribuție general TG alimentat din blocul de măsură și protecție 
trifazic(BMPT). 

Din tabloul general se vor alimenta receptoarele normale la care întreruperea cu energie 
electrică este permisă mai mult de 15s. Alimentrea acestora se va realiza cu cablu de tip N2XH 
cu o secțiune corespunzătoare puteri absorbite de către receptor și protejate pe toată lungimea 
lor în tuburi de protecție și jgheaburi metalice montate îngropat sau aparent. 
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Receptorii la care nu este permisă întreruprea cu energie electrică mai mult de 15s și 
receptorii cu rol de securitate la incendiu se vor alimenta din tabloul TG care la rândul său are 
dublă alimentare și anume o alimentare de bază din tabloul TG și o alimentare de rezervă de la 
bateriile de acumulatori.  

Alimentarea receptoarelor cu rol de securitate la incendiu se va realiza prin intermediul 
cablurilor rezistente la foc NHXH –FE180/90 cu secțiune corespunzătoare puteri absorbite de 
către receptorul electric și protejate pe întreaga lungime prin tub metalic rezistent la foc montat 
îngropat sau aparent de elementele de construcție ale clădirii, întrucât construcția se încadrează 
în clasa de clădiri înalte conform normativului P118 și indicativului NP 127, clădirea se va echipa 
cu instalație de hidranți interiori și exteriori. 

Conform normativelor mai sus menționate hidranți interiori trebuie să funcționeze minim 
120m, iar cei exteriori minim 180 minute, astfel s-a dimensionat o stație PSI cu un tablou dedicat 
TD-PSI, fiind nevoie de un singur jet pentru hidranți nu este nevoie de pompă de rezervă și prin 
urmare nici de alimentare de rezervă. 
 
 Nota 

1. Toate traseele de cablu aferente clădirii ce alimeteaza receptori ce nu au rol de securitate 
la incendiu se vor alimenta prin cablu rezistent la foc de tip N2XH. 

2. Toate cablurile se vor proteja in tuburi de protectie, jgheab metalic, scara de cablu pe 
intreaga lungime. 

3. Toate traseele de cablu ce vor alimenta receptori cu rol de securitate la incendiu se vor 
alimenta prin intermediul cablurilor rezistente la fon N2XH–FE180/90 ce vor asigura o 
functionalitate a echipamentelor alimentate de minim 2 ore. 

4. Toate golurile de trecere in elementele de constructie ale clădirii se vor etansa cu spuma 
rezistenta la foc minim 180minute.  

5. Se vor respecta cu strictețe urmatoarele normative: I7/2011 cu completarile aduse prin 
ORDINUL MDLPA Nr. 959/18.05.2023 si publicat in MO Nr. 512/12.06.2023, P118, 
NP127/2009, NP066/2002. Normativele mai sus mentionate nu au caracter limitativ. 

6. Cladirea se incadreaza in BD3 cu spatii de inavatamant cu rezistenta la foc si fara 
halogen. 
 

  Pentru acest obiectiv se admite o variație de tensiune de +/-5%Un și o variație de 
frecventă de ±2Hz.  

Tablourile de distribuţie vor fi realizate pornind de la componente de instalare şi 
racordare standard şi vor fi testate în atelier. Concepţia sistemului trebuie să fie validată prin 
încercări conform normei SR EN IEC 61439-1:2021. Constructorul de tablouri va prezenta 
buletine de încercări care să ateste această conformitate.  

Contorizarea energiei electrice consumată se va contoriza in BMPT situate la limita de 
proprietate reprezentând limita de proprietate la bornele de ieșire a aparatului de măsurare a 
consumului de energie electrică punct ce delimitează și prezentul proiect. 

Reţeaua de distribuţie interioară și la receptori electrici cu puteri mari se realizează după 
schema de tip TN-S, în care conductorul de protecţie PE este separat de conductorul de nul de 
lucru N şi este dimensionat pentru cel mai mare curent de defect care poate surveni, se interzice 
folosirea schemei de tip TN-C dupa folosirea schemei de tip TN-S. 
Pentru protecţia împotriva defectelor de izolaţie şi împotriva atingerilor indirecte se foloseşte 
suplimentar protecţia la curenţi reziduali (diferenţială). 

 Alimentarea cu energie electrică a receptoarelor din clădire se face din tabloul general TG 
alimentat din BMPT de la la limita de proprietate prin intermediul unei linii electrice de 0,4kV 
realizată cu cabluri de energie tip CYABY 4x50 

Camera tabloului general TG. este la parterul clădirii, având perteti rezistente la foc 3 ore.  
Date tehnice ale Tg: 
       Grad de protectie IP 54;          
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       Nivel general de defect: 50 KA 
Tensiunea nominala: 400V/50 Hz 

Tensiune nominala de izolatie:Ui=1000V / ca; 1200V / cc 
Circuit de intrare: 

  -Întrerupător Automat de 160A 
   Circuite de plecări: 

  -Siguranta Automate si disjunctoare diferentiale dimensionate conform puterilor 
absrobite de receptori. 

Distribuirea energiei electrice pentru consumatori electrici ai clădirii se face din tabloul 
general de distribuție TG  prin coloane electrice trifazate sau monofazate cu cabluri pozate 
îngropat în șapă sau zidarie, scară de cabluri, fixate pe elementele de construcție și protejate pe 
întreaga lungime în tuburi de protecție cu caracteristici mediului ce îl traversează. 

 Tablouri TG,  TD-E și TD-CT vor fi echipate cu sisteme de autostingere Bonpetsys.  
 Sistemul antiincendiu Bonpetsys se compune din mai multe fiole cu gaz inert amplasate 
în zonele de risc în tabloul electric. 

Principiul de stingere se bazează pe inundarea locală/zonală a zonelor cu risc de 
incendiu protejate. 
Componentele active și părțile de siguranță vor fi acoperite, pentru  a preveni electrocutarea 
accidentală. 
 Declanșarea se face când temperatura din zona protejată (zonala nu ambientala) atinge 
o temperatură cuprinsă între 80 - 90°C. 
Agentul de stingere nu este toxic pentru oameni, este un produs biodegradabil, ecologic, nu este 
coroziv. 

Fiolele au marcaj CE și sunt înregistrate în Registrul Produselor Certificate conf OMAI 
88/2012. 

Instalarea se face în baza Proiectului de instalare conform normelor legale în vigoare 
Sistemul nu necesită alimentare cu energie electrică, Generator și UPS și nu depinde de 
presiune. 

Clemele pentru ieșiri, nul de lucru și nul de protecție vor fi poziționate alăturat. 
În tablourile electrice se lasă 30% spațiu de rezervă pentru adăugiri ulterioare. 
Tablourile electrice vor avea încuietori. 
COMPENSAREA PUTERI REACTIVE 
 NU ESTE CAZUL 
III.  DISTRIBUTIA ENERGIEI ELECTRICE 
 

Distributia electrică de la blocul de măsură și protecție trifazică (BMPT) și până la tabloul 
general (TG) situate la etajul  clădirii se va realiza in functie de solutia data de catre furnizorul de 
energie electrica. 

Distributia cu energie electrica la consumatori normali se va face din TG. 
Instalatia electrică se va racorda obligatoriu la priza de pământ proiectată,  priza a cărei valoare 
măsurată nu poate să depăsească 1 Ω. 

Echipamentele vor fi protejate contra supratensiunilor de origine atmosferica sau de 
comutatie prin montarea unor descarcatoare aferente, in conformitate cu prevederile 
normativului I7/2011. 

De la tabloul general de distributie TG energia electrică se distribuie către consumatori 
prin intermediul barelor tablourilor secundare. 
 
Bara Normală: 
- TD-CT  - Tablou electric de distributie centrală termică (furnitura)  
- TD-PSI  - Tablou electric Statiei de Pompe Hidranti interiori (furnitura) 
- TD-e   - Tablou electric de distributie etaj 
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IV. PREZENTAREA RECEPTOARELOR. 
A.1 Instalatii de iluminat general. 
Iluminatul s-a proiectat respectânduse normativul NP061/2002. și din punct de vedere al lămpilor 
si al amplasării acestora conform calculuilui realizat in programul Dialux. 

Distributaia fluxului luminous s-a realizat prin prevederea in toate spațiile a unei 
component de flux superior pentru ridicarea confortului din punct de vedere al distributiei 
echilibrate a luminantelor. 

In incaperi s-a asigurat posibilitatea comenzii in trepte a iluminatului, in functie de sarcina 
vizuala si necesitatile benefice. 

Distributia luminantelor in camp visual și pe suprafața de lucru s-a realizat in așa fel încât 
să se evite orbirea directa (s-au folosit aparate de iluminat cu sisteme difuzate cu led). 
La proiectarea sistemelor de iluminat s-a luat in considerare pentru fiecare spațiu destinatia 
acestuia și nivelul de iluminat natural astfel conform normativului NP061/2002 avem urmatoarele 
nivele minime de iluminat: 

- Iluminat normal sala de clasa in cresa     300lx 
- Iluminat normal coridoare       100lx 
- Iluminat normal bai toalete        200lx 
- Iluminat lobby incapere centrala incendiu     200lx 
- Iluminat  securitate pentru circulatie            - 10% din iluminatul normat pentru                                

                                                      iluminatul general dar nu mai mic  
        de 30 lx autonomie minim 3 ora,   
       punere in functiune de la sesizarea   
       lipsei tensiuni de baza maxim 5s   

- Iluminat securitate pentru continuarea lucrului  - 10% din nivelul de iluminare 
menținută pentru iluminatul normal (valoare medie), dar nu mai mic de 15 lx, autonomie 
minima de 3 ore 

- Iluminat securitate pentru evacuarea - minimum 1 lx în orice punct al căilor de evacuare 
la nivelul pardoselii, autonomie minima de 3 ore. 

-Iluminat securitate impotiriva panici - minimum 0,5 lx în orice punct la nivelul pardoselii, 
excluzând o zonă perimetrală de 0,5 m și socotind încăperea goală (fără mobilier), autonomie 
minima de 3 ore 
La aceste valori, iluminatul proiectat satisface peste tot valoarea limită de iluminat, prescris din 
punctul de vedere al protecţiei muncii la locul montării, cu privire la următoarele aspecte: 
intensitate luminoasă, uniformitatea intensităţii luminoase, temperatura de culoare . 
 
A.2 Instalatii iluminat de siguranta. 
Iluminarea cailor de evacuare si iluminatul contra panici se asigura cu lampi de siguranță 
comutabile centralizat, care se aprind in cazul intreruperi curentului si sunt alimentate din 
acumulatoarele incorporate ce functionaeaza in regim de permanență. 
Corpurile iluminatului de siguranță au un timp de comutare la sesizarea lipsei tensiuni de bază 
de maxim 0.5-5 secunde.  
 
 
A.3 Iluminatul de siguranță pentru evacuare. 
Iluminatului pentru evacuare va fi realizat cu, corpuri de iluminat dotate cu leduri cu kit 
emergenta, având alimentare permanentă si o autonomie de minim 2h de la sesizarea lipsei 
tensiuni de bază. Corpurile iluminatului pentru evacuare vor indica obligatoriu sensul de mers. 
Corpurile se vor monta conform normativului I7 obligatoriu în: 

- Pe căile de evacuare la mai putin de 15m unu față de celălalt. 
- Deasupra usilor cu ieșire directă afară atât în interior cât și în exterior. 
- La fiecare schimbare de direcție. 
- La fiecare schimbare de nivel și între nivele pe scări. 
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Corpurile de iluminat se vor alimenta prin intermediul unui cablu rezistent la foc si fara emisi de 
halogeni de tip N2XH 3x1,5mmp protejat pe toata lungimea lui în tub de protecție montat 
ingropat sau aparent, pe elementele de constructie ale clădirii și fixate cu cleme de prindere cu 
capac. 
Corpurile de iluminat de evacuare se vor alimenta din tabloul TG, la plecarea din tablouri 
trsaeele de cablu se vor proteja la scantei si curent rezidual diferential cu AFDD+  2P/10A/30mA 
  
A.4 Iluminatul de siguranta impotriva panicii 
Corpurile de iluminat impotriva panici conform normativului I7/2011 se monteaza in: 

- Spatii cu suparfata de peste 60,00mp. 
- Încăperi din clădirile publice cu mai mult de 50 de personae daca se află la nivelurile 

subterane și în încăperi cu peste 100 de personae dacă sunt amplasate la nivelurile 
supraterane; 

- Spații de producție cu mai mult de 100 de persoane și cu densitate mai mare de 1 
persoană/10mp. 

Traseele de cablu ce vor alimenta corpurile de iluminat destinate iluminatului împotriva panici se 
vor alimenta prin intermediul cablurilor rezistente de tip N2XH cu 3 s-au 4 fire in funcție de tipul 
lămpi, pozat pe jgheab metalic pentru spatiile de parcare si aparent pe elementele de constructie 
de la jgheab si pana la corpul de iluminat, de la jgheab si pana la corpurile de iluminat traseul de 
cablu se va proteja in tub de protectie fixat pe elementele de constructie cu cleme de prindere cu 
capac. 
Pentru celelate spatii corpurile de iluminat impotriva panici se vor alimenta prin intermediu unui 
cablu rezisten la foc de tip N2XH cu 3 sau 4 fire in functie de tipul lampi protejat pe intreaga 
lungime in tub de protectie Ø 18 si montat ingropat, aparent pe elementele de constructie ala 
blocului. 
Traseele de cablu se vor proteja la plecarea din tablourile de distributie la curenti de scantei si 
curenti reziduali diferentiali cu AFDD+  2P/10A/30mA 
Conform normativului I7/2011 cap.7 subcapitolul 7.23.9. iluminatul impotriva panici se comandă 
atât automat cât și manual și vor avea o autonomie de minim 1 ora in lipsa tensiuni de bază. 
 -Automat. Prin comandarea automată a corpurilor de iluminat impotriva panici vom 
intelege ca acestea vor intra in functiune automat, in maxim 5 secunde de la sesziarea lipsei 
tensiuni de baza a alimentări acestora. 
 -Manual Se vor monta butoane manual de comandare a ilumintului impotriva panici, pe 
caile de evacuare langa uși și pe coridoare iar anularea comenzi se va realiza numai din 
tablourile de distributie de unde sunt alimentate. 
Scoaterea sub tensiune a iluminatului impotriva panicii se va poate face numai din Camera 
electrica!  
 

A.5 Iluminatul pentru continuarea lucrului. 
Corpurile iluminatului pentru continuarea lucrului se vor monta în: 

- Locuri de muncă dotate cu receptoare care trebuie alimentate fara intrerupere și la 
locurile de munca legate de necesitatea funcționări acestor receptoare ( statii de pompe 
pentru incendiu, surse de rezervă, stațile servicilor de pompieri, încăperile supapelor de 
control si semnalizare, ventilatoarelor a fumului și gazelor fierbinți, centralelor de 
semnalizare, dispecerate etc.): 

Corpurile iluminatului pentru continuarea lucrului s-au prevazut in dreptul tabourile electrice si in 
camerele tablourilor de distribuție, corpurile ilumnatului destinat continuări lucrului se vor cabla 
cu, cablu rezistent la foc de tip N2XH cu 3 s-au 4 fire în funcție de tipul acestora, traseul de cablu 
se va proteja pe toata lungimea lui in tub de protectie Ø 18 ingropat sau aparent pe elementele 
de constructie ale blocului, corpurile de iluminat vor fi dotate cu kit emergenta si vor avea o 
autonomie de minim 3 ore de la sesizarea lipsei tensiuni de baza si un timp de comutatie de 
0.5s. 
La plecarea din tablourile de distributie traseele de cablu se vor proteja la scantei si curent 
rezidual diferential cu AFDD+  2P/10A/30mA. 
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A.6 Iluminatul pentru circulație. 
Corpurile iluminatului pentru circulație se prevad în: 

- Locuri in care este necesar să se asigure publicului, utilizatorilor distingerea unor 
obstacole de pe căile de evacuare: 

- Acolo unde iluminatul normal lipsește sau acolo unde iluminatul de evacuare nu este 
suficient: 

- Pe culoare: 
- Pe scări: 
Corpurile iluminatului de circulație sau prevăzut pe casa scari acolo unde iluminatul de 
evacuare nu asigură iluminatul minim prevazut de nrmativ, corpurile destinate ilumnatului 
pentru circulație se vor cabla cu, cablu de tip N2XH+  cu 3 sau 4 fire in funcție de tipul 
corpului de iluminat, traseu de cabu se va proteja pe toata lugimea in tub de protectie 
Ø18mmp. 
Corpurile de iluminat pentru circulatie vor fi dotate cu kit emergenta si vor avea o 
autonomie de minim 1 ora și un timp de comutație de maxim 5 secunde, traseu de cablu se 
va proteja la plecarea din tablou cu AFDD+  2P/10A/30mA 
 

A.7 Iluminatul Hidranti si stingatoare . 
Corpurile iluminatului pentru marcarea hidrantilor s-au prevăzut langa fiecare hidrant 
interior, corpurile destinate ilumnatului pentru marcarea hidrantilor se vor cabla cu, cablu 
de tip N2XH cu 3 fire, traseu de cabu se va proteja pe toata lugimea in tub de protectie 
Ø18mmp. 
Corpurile de iluminat pentru marcarea hidrantilor vor fi dotate cu kit emergenta si vor avea 
o autonomie de minim 2h, traseu de cablu se va proteja la plecarea din tablou cu AFDD+  
2P/10A/30mA 

 
A.8 Iluminatul normal. 
Iluminatul normal minim in intreaga cladire s-a calculat cu programul de calcul Dialux si 
respectanduse nivelul minim impus de normativul NP061/2002 pentru fiecare spatiu in parte. 
Instalatia de iluminat se va executa in urmatorul mod: 
De la tablou general traseul de cablu se va executa prin sapa de beton pe langa perete pana in 
dreptul aparatajului de punere si scoatere din functiune a corpului de iluminat unde se va monta 
o doza de derivatie la inaltimea de 400mm de la nivelul pardoseli finite de unde se va trage un 
cablu la intrerupatorul simplu/dublu montat la 1200mm de la nivelul pardoseli finite. 
De la doza de derivatie pe langa doza de aparataj a intrerupatorului se va duce un cablu la 
corpul de iluminat. De la doza de derivatie se va repeta cele mentionate pentru fiecare încăpere 
in parte. 
Traseele ce cablu destinate iluminatului normal din clădire se va proteja la plecarea din tablou la 
curenti de scantei si curenti reziduali diferentiali cu AFDD+  2P/10A/30mA 
A.9 Instalatia de ventilatie din bai 
In interiorul bailor s-au prevazut ventilatoare tubulare care se vor alimenta de pe circuitul normal 
de iluminat din bai. Punerea lor in functiune se va realiza prin intermediul intrerupatorului dublu 
montat la intrarea in baie langa usa la inaltimea de 1200mm de la nivelul pardoseli finite. 
 Ventilatoru va functiona in acelas timp cu corpul de iluminat montat pe tavan, alimentrea 
ventilatorului tubular se va realiza prin intermediul unui cablu de tip N2XH 3x1,5mmp montatat 
ingropat in elementele de constructie ale bai si protejat pe toata lungimea lui in tub de protectie 
de tip PVC cu o rezistenta mecanica de 320N. 
Traseul de cablu de alimentare se va proteja la plecarea din tabloul general la scurt circuit si 
curenti rezidiuali cu AFDD+ 10A, clasa A si curba C de 30mA. 

B.Instalatia de forță  
Conform normativului I7/2011 instalatiile electrice cu regim de functionare normal vor fi 
alimentate prin intermediul cablurilor rezistente la foc de tip N2XH cu o sectiune corespunzatoare 
puteri absorbite de consumatori si protejate pe intreaga lungime in tub de protectie cu un 
diametru corespunzator cablului ce il protejeaza. 
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 Pentru receptoarele care au rol de securitate la incendiu se vor alimenta prin intermediul 
cablurilor rezistente la foc de tip NHXH-FE180/90. 
  
B.1 Prize normale monofazice. 
Ttraseele de cablu ce alimemteaza prizele monofazice enumerate mai sus se vor cabla cu cablu 
rezistent la foc de tip N2XH 3x2,5mmp si protejat pe toata lungimea lui in tub de protectie cu o 
rezistenta mecanica de minim 750N si un diametru Ø 18, traseele de cablu destinate alimentari 
prizelor monofazice se vor executa de la tabloul de distributie si pana la priza prin sapa de beton 
a clădirii. 
Conform normativuui I7/2011 se recomanda ca prizele sa fie montate pe pereti la urmatoarea 
inaltime de la axul aparatului pana la nivelul pardoselii finite: 

- Peste 1,5 m in camerele de copii din crese, gradinite, camine, spitale de copii si alte 
cladiri similare. 

Toate traseele de prize monofazice se vor proteja obligatoriu la plecarea din tablou la curent de 
scantei si curent rezidual diferential cu AFDD+  2P/16A.30mA. 
 

 B.2 Circuit alimetrea stație PSI   
Conform normativului I7/2011 statia PSI trebuie sa fie alimnetat dintr-o sursa de alimentare de 
baza, astfel ca tabloul PSI va avea alimentare de baza din tabloul general TG si se va alimenta 
prin cablu rezistent la foc de tip NHXH si protejat pe intreaga lungime in tub de protectie cu un 
diametru specific sectiuni cablului. 
 Statia PSI se va alimenta de la tabloul generator TD-GEN prin intermediul unui cablu 
rezistent la foc de tip NHXH-FE180 ce va alimenta statia PSI in caz de inciendu minim 3 ore, 
traseul de cablu se va proteja pe toata lungimea lui in jgheab metalic rezistent la foc. 
    
B.3 Circuite alimentare centrale. 
Din tabloul general de distributie TG se v-a alimenta si centrala de incendiu. Se v-a alimneta in 
regim monofazic si v-a avea circuit individual, se v-a alimenta prin intermediul cablului rezistent 
la foc de tip N2XH 3x2,5mmp si protejat in tuburi de protectie Ø 18 montat aparent pe 
elementele de constructie clădirii. 
Traseul de cablu se v-a proteja obligatoriu la plecarea din tabloul de distributie TG la curent de 
scantei si curent rezidual diferential cu AFDD+ 2P/16A/30mA. 
 Centrala de control acces si NVR se vor alimnta de pe bara normala a tabloului general 
TG in regim monofazat, se vor alimenta prin intermediul unui cablu rezistent la foc de tip N2XH, 
traseul de cablu se va proteja la plecarea din tablul de distributie la curent de scantei si curent 
rezidual diferential cu AFDD+  1P+N/16A/30mA. 
 

V. INSTALATIA DE LEGARE LA PAMANT. 

   Circuitele electrice vor avea neutrul distinct fata de conductorul de protectie pana la 
tablourile electrice generale. 

Conductorul de protectie se va realiza din conductor de cupru izolat cu sectiunea minima 
de 2.5 mmp cand distributia se realizeaza in conductoare montate in tuburi de protectie sau de 
1.5 cand conductorul de protectie face parte dintr-un cablu de alimentare. Sectiunea 
conductorului de protectie se coreleaza cu sectiunea conductoarelor active si nu se va intrerupe. 
Pentru protectia impotriva șocurilor electrice prin atingerea indirectă în prezentul proiect s-a 
prevazut: 
-legarea la conductorul de protectie ca mijloc principal de protectie; 
-legarea la priza de pamant ca mijloc suplimentar de protectie; 
Tablourile electrice se vor lega printr-o instalatie de egalizare a potențialelor la prize de pamânt. 
Aceasta bara de egalizare a potentialelor este conectata la priza de pamant prin intermediul unei 
piese de separatie. Rolul pieselor de separatie este de a separa instalatia electrica de priza de 
pamânt pentru a se putea realiza masurarea acesteia. 
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 Priza de legare la pamant se va realiza perimetral la limita de proprietate cu electrozi 
orizontali din banda de otel zincată  40x4mm și electrozi verticali tip cruce 50x50x30 galvanizați 
ce se vor monta ingropat la -1000 mm de la cota terenului existent. 
Imbinările dintre electrozi verticali și orizontali se realizează numai prin sudură, prin 
suprapunerea elementelor care se imbină pe cel putin 100mm, imbinările prin sudură se vor 
proteja cu bitum, acesta danduse cât incă sudura este caldă pe o distantă de minim 250mm în 
stânga și în dreapta de la marginea parți sudate. 
Prize de legare la pământ artificiala nu trebuie sa depăsească valoare de 1ohm întrucât este 
priză comună cu instalația de captare a descărcărilor atmosferice. 

VI. INSTALATIA DE PARATRĂSNET. 

 Instalatia de paratrasnet contracareaza efectele descarcarilor atmosferice asupra 
constructiei, avand rolul de a capta si scurge spre pamant sarcinile termice din atmosfera, pe 
masura aparitiei lor. 
Datorita naturii constuctiei, a formelor geometrice cat si a amplasamentului cladirii raportat la 
zonele keraunice, s-a stabilit prin calcul faptul ca este necesara o instalatie de sine statatoare de 
captare a descarcarilor atmosferice. 
 Instalatia exterioara de protectie impotriva trasnetului IEPT este realizata cu un dispozitiv 
PDA (paratrasnet cu dispozitiv de amorsare) tip S6.60  sau similar, montate pe tijă cu inaltimea 
de 2.00 m peste acoperis, s-au prevazut 2 coborâri prin structura de rezistenta a clădirii, 
coborârile vor fi  din OL-zn d=10 mm, iar partea de cordon ce se monteaza pe acoperis pana la 
intrarea in stalpul de rezistenta se monteaza pe suporti izolanți ce se vor monta la o distanta de 
1000mm unu fată de celălalt coborârile se vor conecta la priza de pamant ce are rezistenta mai 
mica de 1 Ohm.   
Raza de acoperire a instalatiei de protectie este de 31.00 m.. 
Legaturile intre conductoarele de coborare si priza de pamant se realizeaza cu piese de 
separatie montate aparent. 
 Piesele de separatie se vor monta la inaltimea de 0,70 m fata de cota trotuarului asiguranduse 
ca aceasta sau alte componete ale instalatiei de protectie impotriva descarcarilor atmosferice sa 
nu intre in  contact cu elemente combustibile, sau imflamabile. 
Pentru fiecare tablou de la fiecare nivel si tabloul de utilitati al blocului sau prevazut 
descarcatoare de supratensiune cu diferite caracteristici in functie de necesitati. 
 
INSTALAȚII DE STINS INCENDIU 
 
Instalații de hidranți exteriori 
 
Conform Normativ P118/2 punct 6.1 nu este necesar asigurarea cu hidranți exterior, capacitate 
maxima sub 100 persoane. 
 
Instalații de hidranți interiori 
 
Cf. P118/2 modificat prin Ordin MDRAP6026/2018 Punct 4.1 aliniat g) clădiri de sănătate/pentru 
supravegherea, îngrijirea ori cazarea/adăpostirea copiilor preşcolari, a bătrânilor, persoanelor cu 
dizabilităţi sau lipsite de adăpost, dacă este îndeplinită una dintre următoarele condiţii: cu 
capacitate de peste 50 persoane clădirea va fi asigurat cu un hidrant de incendiu interior cu debit 
de 2,1l/s – un singur jet. 

Hidrantul va fi cu furtun semirigid 30m lungime, și va fi amplasat în holul principal. 
Conform articol 4.35 aliniat d) din P118/2 timpul teoretic de funcționare a hidranților interiori va fi 
de 10 minute. Rezerva de incendiu pentru hidranti interior va fi calculate pentru cazul cel mai 
dezavantajat  - adica 1 jet cu functionare de 10 minute. 
 V = 2,1l/s x 10minute = 126 l/min x 10 minute = 1260l 

Pentru alimentarea hidranțior de incendiu interiori s-a proiectat o gospodărie de apă format 
dintr-un rezervor cu capacitatea de 2.5 m3 și o stație cu debitul de 8 l/s, presiune minima de 5bar.       
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Alimentarea hidranților de incendiu interiori se va realiza în sistem arborescent de la stația de 
pompare cu țevi de oțel zincat 2’’. 
 
3.5. INSTALAȚII DE ÎNCĂLZIRE    
 

Agentul termic de încălzire, apă caldă 70/550C va fi preparat de două cazane în condensație 
de 70kW utilizând gaze naturale. După cele două cazane va fi instalat un cuplaj hidraulic de 8mc/h. 
După cuplaj va fi instalat un distribuitor confecționat din țeavă de oțel Dn80 cu 4 circuite: 

- circuit de încălzire prin pardoseală  
- circuit de încălzire cu radiatoare 
- circuit de încălzire sistem de ventilație  
- circuit de agent termic primar pentru preparare apă caldă de consum (acm) 

Pe conducta de tur al fiecărui cazan va fi montat o supapă de siguranță cu arc Dn20 de 3bar. 
Sistemul de încălzire va fi asigurat împotriva dilatațiilor termice cu un vas de expansiune cu 
membrană cu capacitatea de 40l. Pe conducta retur a cazanelor va fi instalat un filtru 
antimagnetită. 
 Circuitele pentru încălzire prin pardoseală și pentru ventilație vor fi cu reglaj calitativ: cu 
robinet de amestec. Reglajul temperaturii de agent termic pentru pardoseală va fi realizat de 
automatizarea centralei termice, iar pentru sistemul de ventilație va fi comandat de regulatorul 
automat a centralei de ventilație.  
 Țevile din centrala termică vor fi tratate anticorosiv și se vor izola termic cu cochilii din 
spumă PE de 13mm grosime. 
 Sălile de grupă, grupurile sanitare pentru copii și sala multifuncțională din mijloc vor fi 
încălzite prin pardoseală. Încălzirea prin pardoseală se va realiza cu țeavă Rehau PE-Xa 17x2mm 
montate pe placă din polistiren expandat de 50mm grosime acoperit cu folie tacker. 
 Spațiile de deservire vor fi încălzite cu radiatoare ventilcompacte din oțel, alimentate prin 
pardoseală de la două distribuitoare cu țevi PE-Xa 16x2,2mm.  
 Distribuția agentului termic între centrala termică și distribuitoare se va realiza cu țeavă din 
oțel carbon îmbinat cu presfitinguri. 
 
INSTALAȚII SANITARE 
 
Alimentarea cu apă rece a clădirii 
  Branșamentul pentru obiectivul propus se va realiza printr-o conductă de 
PE100Pn10-De63mm de la căminul apometru. 
  De la căminul apometru se prevede o conducta PE100Pn10-De63mm care va 
alimenta clădirea proiectată și care se va continua în interiorul clădirii cu o conducta din OlZn 
avand diametrul Dn=50mm care va alimenta instalația de hidranți interiori precum și punctele de 
consum menajer. Alimentarea clădirii se va face în camera boiler și CT de unde se distribuie cu o 
rețea de alimentare a tuturor punctelor de consum.  
 
Rețele de canalizare menajeră și pluvială exterioară 
  Rețelele exterioare de canalizare  vor fi realizate în sistem separativ, din tuburi PVC 
tip greu (KG), care se vor racorda în camine menajere / pluviale proiectate, cu panta 
corespunzătoare diametrului tubului. 
 La rândul lor aceste cămine se vor racorda la rețelele edilitare existente. 
 
Instalații sanitare 
 
Dotarea cu obiecte sanitare 
  Planurile  de arhitectură au constituit tema în ceea ce privește gradul de dotare cu 
obiecte sanitare tip standard și anume: 



Construire creșă 
Beneficiar : Comuna Sâncraiu de Mureș 
Adresa : str. Principală. Nr. 172, loc. Nazna, jud. Mureș 

Faza : S.F. 
Data:  06.2023 

 
 

40 
 

- Pentru grupurile sanitare pe lângă sălile de grupă closete din portelan sanitar tip 
consolă cu rezervor montat îngropat special pentru copii , colac alb cu capac, garnitura 
perie de WC, suport hârtie igienică 

- pentru personalul de deservire closete din portelan sanitar tip consolă cu rezervor 
montat îngropat special pentru copii , colac alb cu capac, garnitura perie de WC, suport 
hârtie igienică 

- Lavoare - din portelan sanitar, culoarea alb, echipat cu baterie monocomandă, sifon 
cromat, robinete de izolare sferice cromate, montate la inălțimile standard pentru adulți 
și copii conform STAS 1504 – 85 

- Cădițe de duș din acril, baterie monocomandă cu duș flexibil, ventil cromat + sifon PP 
- Spălătoare simple cu picurător , cu baterie monocomandă, ventil, separator de grasimi 

montat sub spălător 
 
Instalația de alimentare cu apă rece pentru consum 
  Alimentarea cu apă potabilă a obiectelor sanitare se va face prin intermediul conductelor 
de PE-Xa, amplasate în șapă și în pereți.  

Se vor prevedea armături de închidere, golire și siguranță în conformitate cu normele în 
vigoare, și anume: 
-   robineți de închidere sferici, cu secțiunea de trecere totală pe plecările principale și la baza 
coloanelor; 

- robineți de golire, cu dop și racord portfurtun, după robineții de închidere, în punctele 
cele mai coborâte ale instalației; 

- robineți de reglaj, colțari, la obiectele sanitare. 
 
Instalația de alimentare cu apă caldă de consum 
  Alimentarea cu apă caldă de consum menajer a obiectelor sanitare se va realiza de la 
boilerul pentru apa caldă de consum poziționat în camera boiler și CT.  

Alimentarea cu apă caldă se va face prin intermediul conductelor de PE-Xa amplasate în 
șapă sau în pereți. La racordarea obiectelor sanitare se vor utiliza robineți de reglaj colțari.  
  Conductele de apă vor fi izolate cu cochilii din material elastomeric. 
 
Canalizarea apelor uzate menajere 

Canalizarea menajeră în clădire se va realiza din tuburi PP/PVC tip KA sau PVC tip KG 
(pt. instalaţiile montate îngropat în pământ).  

În grupurile sanitare, în camera boiler și CT respectiv în camera hidranți se vor monta sifoane de 
pardoseală. La sifoanele de pardoseală din grupurile sanitare vor fi racordate lavoarele și în unele 
cazuri câte o cădiță de duș. De asemenea, se prevede racord pentru mașina de spălat rufe și 
mașina de spalat vase amplasate în oficiu.  
În bucătărie se va monta sub spălătoare un separator de grăsimi de 30l. 
Pe traseul conductelor orizontale de canalizare, apele uzate menajere vor fi conduse spre 
exteriorul clădirii pe drumul cel mai scurt, racordurile coloanelor la colectoare-conducte orizontale 
se recomandă să nu se facă sub un unghi mai mare de 45 de grade. 
Numărul coloanelor și poziția lor s-a făcut astfel încât să se asigure legături cât mai scurte la 
obiectele sanitare. 
Pe coloanele de canalizare s-au prevazut piese de curățire la baza coloanelor, acestea se vor 
monta la 0.40-0.80 m față de pardoseală. 
În vederea aerisirii coloanelor în prezentul proiect s-au prevazut prelungiri ale coloanelor cu 
conductă de ventilare scoasă deasupra acoperișului terasă la o înălțime maximă de 0.50 m, 
prevăzută cu căciulă de ventilare.. 
  Coloanele respectiv ramificațiile de la celelalte obiecte sanitare se vor aduna în mai 
multe conducte comune sub placa pardoselii și vor ieși din clădire, respectând limita privind 
adâncimea de îngheț.  
 
Canalizarea apelor pluviale 
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 Canalizarea pluvială de pe terasa acoperișului clădirii constă în 5 receptoare de terasă cu 
parafrunzar, care descarcă apele pluviale în coloane amplasate în ghene.  
 Canalizarea pluvială se va realiza din tuburi PP/PVC tip KA sau PVC tip KG (pt. instalaţiile 
montate îngropat în pământ). 
 Coloanele vor ieși din clădire cu conducte pozate sub placa pardoselii, respectând limita 
privind adâncimea de îngheț. 
 
Instalații de ventilație 

Clădirea proiectată va fi ventilat mecanic. Centrala de tratare aer va fi montat în centrala 
termică. Debitul centralei de tratare aer va fin in jur de 35000m3/h. Centrala de tratare aer va fi cu 
recuperator de căldură cu plăci, filtru clasa F7 pe refulare, clasa M5 pe evacuare, baterie de 
încălzire cu apă caldă, cu automatizare integrată (tip plug and play).  
Tubulatură de ventilație va fi de tip circular din tablă zincată. În sălile de grupă și sala 
multifuncțională tubulatura va fi aparent și va fi vopsit în culoare albă. La trecerea prin peretele 
centralei termice se va monta clapetă antifoc.  
Anemostatele pentru sălile de grupe vor fi de tip aparent de formă circulară. 
Pe fiecare ramură se va monta regulator de debit manual. Sistemul de prindere a instalației va fi 
cu sistem din cabluri de oțel de la Gripple. 
 
3.3. Costurile estimative ale investiției: 
 

- costurile estimate pentru realizarea obiectivului de investiții, cu luarea în 
considerare a costurilor unor investiții similare, ori a unor standarde de cost 
pentru investiții similare corelativ cu caracteristicile tehnice și parametrii 
specifici obiectivului de investiții; 

În stabilirea costurilor obiectivului de investiții s-a ținut cont de costurile unor investiții 
similare proiectate de către firma noastră. 
Pe baza acestori estimări, valorile de realizare a investiției sunt: 
 
 SCENARIUL A:  

Valoare totală (INV): 7.638.064,88 lei la care se adaugă TVA în valoare de 1.445.130,42 
lei din care: 

Valoarea totală a lucrării inclusiv TVA este de 9.083.195,30 lei. 
 
 SCENARIUL B: 

Valoare totală (INV): 9.070.202,041 lei la care se adaugă TVA în valoare de 
1.716.092,379 lei din care: 

Valoarea totală a lucrării inclusiv TVA este de 10.786.294,42  lei. 
 

- costurile estimative de operare pe durata normată de viață/de amortizare a 
investiției publice. 

 
Durata normată de viață a construcțiilor de acest tip este între 30-40 ani, valoarea de calcul 

este de 35 ani. 
SCENARIUL A: 259.519,87 LEI/AN 
SCENARIUL B: 308.179,84 LEI/AN 

 
3.4. Studii de specialitate, în funcție de categoria și clasa de importanță a construcțiilor, 
după caz: 
 

- studiu topografic; 
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Imobilul este evidențiat în C.F. nr. 59097/ Sâncraiu de Mureș, nr. topografic/ nr. Cadastral 

59097 având suprafața de 3 551,00 mp, curți construcții, cu o construcție S+P+E (Nr. niveluri: 3; 
an construcție: 1964; S. construită la sol: 572mp; S. construită desfășurată: 1235 mp; Construcție 
administrative (cămin cultural) , fundație de beton, zidărie de cărămidă, acoperită cu țiglă, regim 
de înălțime S+P+E. 

Masuratorile topografice, pentru parcela cu nr. cad. 59097, cu o suprafata de 3551mp, s-
au realizat în sistem Stereo70 cu cote de nivel.  

Calculul suprafețelor a fost făcut analitic prin coordonatele de frângere a parcelelor. A fost 
relevată și măsurată zona de interes conform cererii Beneficiarului și a Proiectantului. 

Planul de situatie rezultat in urma acestor ridicari topografice va sta la baza intocmirii 
studiului de fezabilitate si proiectului tehnic pentru investitia respectiva. 

Prelucrarea masuratorilor s-a efectuat cu program specializat si impreuna cu alte LISP-uri 
proprii. 

- studiu geotehnic și/sau studii de analiză și de stabilitate a terenului; 
- studiu hidrologic, hidrogeologic; 
Nu este cazul. 
 
- studiu privind posibilitatea utilizării unor sisteme alternative de eficiență ridicată 

pentru creșterea performanței energetice; 
Definirea clădirii cu consum energetic redus reprezintă rezultanta respectării a două 

componente care condiționează performanța energetică a unei clădiri, după cum urmează:  
- configurația arhitecturală a clădirii cu respectarea principiilor Dezvoltării Durabile și în 

special cu minimizarea impactului asupra mediului natural, inclusiv asupra 
microclimatului zonal;  

- asigurarea necesarului de utilități energetice, prin dotarea clădirilor cu surse de energie 
regenerabile - amplasate fie pe clădire, fie pe un teren aflat în proprietatea clădirii. 

Zona climatica in care se afla obiectivul propus este zona IV, conform hartii de mai jos. 

 
Dat fiind amplasamentul obiectivului, mediul natural în care trebuie să se incadreze, 

respectiv orientarea cladirilor, proiectul prevede amplasarea unor panouri fotovoltaice pe 
acoperisuri si, eventual, fatadele sud, dupa cum va rezulta din calculele de dimensionare , la fazele 
urmatoare de proiectare. Eficiența energetică va fi asigurată prin izolații corespunzătoare și prin 
instalații adecvate, cu consum redus de energie. Se va întocmi un studiu de specialitate la faza de 



Construire creșă 
Beneficiar : Comuna Sâncraiu de Mureș 
Adresa : str. Principală. Nr. 172, loc. Nazna, jud. Mureș 

Faza : S.F. 
Data:  06.2023 

 
 

43 
 

proiect tehnic, cand se cunosc exact materialele și utilajele ce urmează a fi folosite, respectiv se 
va efectua auditul energetic al clădirii proiectate, conform procedurilor standard. 

Pentru amplasarea si dimensionarea panourilor fotovoltaice se va tine seama de zona de 
insorire in care se afla cladirea, conform hartii de mai jos [kWh/m²/an] . 

 
- studiu de trafic și studiu de circulație; 
Nu este cazul. 

 
- raport de diagnostic arheologic preliminar în vederea exproprierii, pentru 

obiectivele de investiții ale căror amplasamente urmează a fi expropriate pentru 
cauză de utilitate publică; 

Nu este cazul. 
 

- studiu peisagistic în cazul obiectivelor de investiții care se referă la amenajări 
spații verzi și peisajere; 

Nu este cazul. 
 

- studiu privind valoarea resursei culturale; 
Nu este cazul 

 
- studii de specialitate necesare în funcție de specificul investiției. 
 
Imunizarea la schimbarile climatice: 
 
Imunizarea la schimbarile climatice este elaborata în conformitate cu cerințele din 

Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea 
infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 
(2021/C 373/01): 

Imunizarea la schimbările climatice este un proces care integrează măsurile de atenuare 
a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în dezvoltarea proiectelor de infrastructură. 
Aceasta permite investitorilor instituționali și privați din Europa să ia decizii în cunoștință de 
cauză cu privire la proiectele considerate compatibile cu Acordul de la Paris. Procesul cuprinde 
doi piloni (atenuare, adaptare) și două etape (examinare, analiză detaliată). Analiza detaliată 
depinde de rezultatul etapei de examinare, care contribuie la reducerea sarcinii administrative. 

Infrastructura este un concept larg care cuprinde clădirile, infrastructura de rețea și o 
serie de sisteme și active construite.  

Orientările cuprinse în prezentul document îndeplinesc următoarele cerințe prevăzute în 
legislație pentru mai multe fonduri ale UE, în special InvestEU, Mecanismul pentru 



Construire creșă 
Beneficiar : Comuna Sâncraiu de Mureș 
Adresa : str. Principală. Nr. 172, loc. Nazna, jud. Mureș 

Faza : S.F. 
Data:  06.2023 

 
 

44 
 

interconectarea Europei (MIE), Fondul european de dezvoltare regională (FEDR), Fondul de 
coeziune (FC) și Fondul pentru o tranziție justă (FTJ): 

— sunt în concordanță cu Acordul de la Paris și cu obiectivele UE în materie de 
climă, ceea ce înseamnă că sunt în concordanță cu o traiectorie credibilă de reducere 
a emisiilor de gaze cu efect de seră (GES), în conformitate cu noile obiective climatice 
ale UE pentru 2030 și privind neutralitatea climatică până în 2050, precum și cu 
dezvoltarea rezilientă la schimbările climatice. Infrastructura cu o durată de viață care 
se extinde după 2050 ar trebui, de asemenea, să ia în considerare exploatarea, 
întreținerea și dezafectarea finală în condiții de neutralitate climatică, putând include 
considerații privind economia circulară. 

— respectă principiul „eficiența energetică înainte de toate”, definit la articolul 2 
punctul 18 din Regulamentul (UE) 2018/1999 al Parlamentului European și al 
Consiliului (5). 

— respectă principiul de „a nu prejudicia în mod semnificativ”, care derivă din 
abordarea UE privind finanțarea durabilă și este consacrat în Regulamentul 
(UE) 2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului (6) (Regulamentul privind 
taxonomia). Prezentele orientări abordează două dintre obiectivele de mediu prevăzute 
la articolul 9 din Regulamentul privind taxonomia, și anume atenuarea schimbărilor 
climatice și adaptarea la acestea. 

Cuantificarea și monetizarea emisiilor de gaze cu efect de seră rămân baza analizei cost-
beneficiu și a opțiunilor. Orientările includ o metodologie actualizată privind amprenta de carbon 
și o evaluare a costului fictiv al carbonului. 

 
Pentru etapa: I. Atenuarea (neutralitatea climatică); (a)  Faza 1. Examinare/Încadrarea , 

sunt prezentate: 
Se prezinta evaluarea impactului proiectului asupra emisiilor de GES. Dacă proiectul nu necesită 
o evaluare a amprentei de carbon, este  prezinta analiza aferentă în mod succint într-o declarație 
privind examinarea neutralității climatice. 
 

Conform tabelului atasat mai jos constructia stuidiata nu se incadreaza in necesitatea 
evaluarii amprentei de carbon. 

Tabelul 1 Lista de examinare – amprenta de carbon – exemple de categorii de proiecte 

Etapa 1 (examinare) Categorii de proiecte de infrastructură 

Categorii de proiecte pentru 

care, în general, NU ESTE 

NECESARĂ evaluarea amprentei 

de carbon.  

În ceea ce privește procesul de 

imunizare la schimbările 

climatice pentru atenuarea 

schimbărilor climatice redat în  

Figura 1, procesul se încheie cu 

etapa 1 (examinare). 

Serviciile de telecomunicații 

Rețele de alimentare cu apă potabilă 

Rețele de colectare a apelor pluviale și a apelor reziduale 

Tratarea la scară mică a apelor reziduale industriale și 

tratarea apelor urbane reziduale 

Proiecte de dezvoltare imobiliară 

Stații de tratare mecanică/ biologică a deșeurilor 

Activități de cercetare și dezvoltare 

Substanțe farmaceutice și biotehnologie 

Etapa 2 (analiza detaliată) Categorii de proiecte de infrastructură 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021XC0916(03)&from=EN#ntr5-C_2021373RO.01000101-E0005
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021XC0916(03)&from=EN#ntr6-C_2021373RO.01000101-E0006
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În general, pentru aceste 

categorii de proiecte ESTE 

NECESARĂ o evaluare a 

amprentei de carbon. 

 

În ceea ce privește procesul de 

imunizare la schimbările 

climatice pentru atenuarea 

schimbărilor climatice redată în 

Figura 1, procesul pentru acest 

tip de categorii de proiecte va 

include etapa 1 (examinare) și 

etapa 2 (analiză detaliată). 

Depozite municipale de deșeuri solide 

Instalații de incinerare a deșeurilor municipale 

Stații mari de tratare a apelor reziduale 

Industria prelucrătoare 

Produse chimice și rafinare 

Minerit și metale de bază 

Celuloză și hârtie 

Achiziții de material rulant, nave, flote de transport 

Infrastructura rutieră și feroviară, transportul urban 

Porturi și platforme logistice 

Linii de transport al energiei electrice 

Surse regenerabile de energie 

Producția, prelucrarea, depozitarea și transportul 

combustibililor 

Producția de ciment și var 

Producția sticlei 

Centrale de producere a energiei termice și electrice 

Rețele de termoficare 

Instalații de lichefiere și de regazeificare a gazelor naturale 

Infrastructura de transport al gazelor naturale 

Orice altă categorie de proiecte de infrastructură sau 

amploare a proiectului pentru care emisiile absolute 

și/sau relative ar putea depăși 20.000 de tone de CO2e/an 

(pozitive sau negative) 

Sursa: Comunicarea Comisiei Europene 2021/C 373/01  
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Figura 2 Rezumat Pilonul I - Atenuare 
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Calcul privind consumul emisilor de CO2. 
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3.5. Grafic orientativ de realizare a investiției 
 

 
 
4. ANALIZA FIECĂRUI/FIECĂREI SCENARIU/OPȚIUNI TEHNICO- ECONOMIC(E) 
PROPUS(E) 
4.1. Prezentarea cadrului de analiză, inclusiv specificarea perioadei de referință și 
prezentarea scenariului de referință 

Realizarea proiectului vizează crearea de spații necesare activităților de invatamant 
mentionate in capitolul 2. 

Pentru Analiza financiară au fost adoptate următoarele ipoteze de bază: 

• Perioadă de referinţă din anul 2023 până în anul 2037, adică 15 ani. 

• Scenarii de evaluare: 

o Scenariu de referinţă / de bază (menţinerea situaţiei existente “do nothing”); 

o Opţiunea preferată de investiție; 

• Fluxuri de creştere/ marginale pentru costuri şi beneficii (cu – fără investiție). 

• Analiza va fi efectuată cu preţuri fixe, constante, din 2023; 

• Actualizare: an 2023. 

• Rata financiară de actualizare de 4% pe an. 

• Rata economică de actualizare de 5% pe an. 

• Costurile de investiţie nu includ cheltuielile diverse și neprevăzute.  

• Costurile de întreţinere şi de operare includ atât cheltuielile de rutină cât şi cheltuielile de 

întreţinere majoră şi de operare anuală. 

4.2. Analiza vulnerabilităților cauzate de factori de risc, antropici și naturali, inclusiv de 
schimbări climatice, ce pot afecta investiția 

În ceea ce privește riscurile identificate, acestea se clasifica în doua categorii de riscuri: 
naturale și antropice. 

Încadrarea în zonele de risc natural, la nivel de macrozonare a ariei pe care se găsește 
amplasamentul studiat, s-a făcut în conformitate cu Legea privind aprobarea Planului de 
amenajare a teritoriului național – Secțiunea V – zone de risc. 

Factorii de risc care se iau în vedere sunt: 
- cutremurele de pământ; 
- inundații; 

(continuare 1)
 Anul 

/ 
Luna 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1 2 3 4 5 6
1,2

1.2.1 
2

2,1
2,2
2,3

3
3.1-3.6
3.7-3.8

4
4,1
4,2 Montaj utilaje si echipamente tehnologice
4,3
4,4

5,1
5.1.1

Anul III - 2025

Bransament apa
Bransament canal

Organizare de santier
Lucrari de constructii si instalatii aferente organizarii de santier

Beneficiar/Investitor,

Investitia de baza
Constructii si instalatii aferente acestora 

Dotari
Utilaje, echipamente tehnologice care necesita montaj

Studii, Proiectare, Achizitie lucrari
Consultanta , Asistenta tehnica

 Anul I - 2023 

Amenajarea terenului 
Lucrari de sistematizare verticala - carosabil, trotuare, imprejmuiri

Realizarea utilitatilor necesare obiectivului

Cheltuieli pentru proiectare şi asistenţă tehnică
Racord electric

GRAFIC FIZIC 

Nr.
capitol/subcapitol 

deviz general
Denumirea capitolelor de cheltuieli

 Anul II - 2024 
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- alunecări de teren: potențial redus; probabilitate de alunecare practic zero. 
Riscurile antropice identificate sunt generate din principalele surse de poluare antropica, 

însă in apropierea terenului propus pentru realizarea investiției nu există surse majore de 
poluare. 
4.3. Situația utilităților și analiza de consum: 

- necesarul de utilități și de relocare/protejare, după caz; 

Utilitățile necesare atingerii obiectivului sunt: 
1. Alimentare cu energie electrica; 
2. Alimentare cu apa potabila; 
3. Racord la canalizarea menajera; 
4. Racord la canalizarea pluviala. 
 

- soluții pentru asigurarea utilităților necesare. 
1. Alimentare cu energie electrica: 

Alimentarea cu energie electrica a obiectivului se va face de la rețea, conform soluției tehnice 
emise de furnizorul de energie electrica din zona. 

2. Alimentare cu apa potabila: 
Apa potabila necesara obiectivului va fi asigurata de la rețeaua de apa a localității. 
3. Racordul la canalizarea menajera: 
Evacuarea apelor uzate menajere se va face printr-o rețea de tuburi din PVC-KG montate 

îngropat sub cota de îngheț, care vor direcționa apele menajere către rețeaua menajera a 
localității. 

4.Racordul la canalizarea pluviala: 
Evacuarea apelor pluviale se va face printr-o rețea de tuburi din PVC-KG montate îngropat sub 
cota de îngheț, care vor direcționa apele pluviale către santul de garda din fata amplasamentului. 
4.4. Sustenabilitatea realizării obiectivului de investiții: 

Componentele unei clădiri sustenabile: eficienţa energetică, eficienţa în folosirea 
materialelor, eficienţa în folosirea apei, sănătatea şi siguranţa utilizatorilor, operarea şi mentenanţa 
construcţiei vor sta la baza elaborării proiectului tehnic. 

La realizarea lucrărilor se va avea în vedere limitarea impactului asupra mediului şi se vor 
lua măsuri pentru protecţia şi menţinerea peisajului şi a cadrului natural. 
 

a) impactul social și cultural, egalitatea de șanse; 
Dezvoltarea localitatilor din zona metropolitana a Municipiului Targu Mures, reprezintă o 

parte componentă a planului de creştere a calităţii vieţii cetăţenilor de aceea proiectul se bucură 
de interesul și sprijinul comunei Sincraiu de Mures. 

Construcția propusă oferă egalitate de șanse tuturor viitorilor utilizatori, fiind gândită astfel 
încât să fie accesibilă și persoanelor cu dizabilități. 

 
b) estimări privind forța de muncă ocupată prin realizarea investiției: în faza de 

realizare, în faza de operare; 
În faza de executie: 
Având in vedere ca in faza de execuție locurile de munca nu sunt suportate de către 

beneficiar, întrucât execuția lucrării cade în sarcina unui executant, numărul de locuri de munca 
create depinde de numărul de angajați ai executantului și de necesarul investiției ce se va stabili 
la faza următoare de proiectare. 

Număr de locuri de muncă create în faza de operare : 
În faza de operare se va asigura personalul necesar desfășurării educației antepreşcolare, 

cu respectarea standardelor de calitate şi a legislației în vigoare; educatorii puericultori din 
structura creșelor de stat care trec în coordonarea Ministerului Educației, începând cu anul școlar 
2024-2025, pot ocupa, în următorii 4 ani, funcția de educator puericultor, cu condiția îndeplinirii 
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cerințelor specifice din Metodologia de recunoaștere și atestare a competențelor profesionale 
pentru ocuparea funcției de educator-puericultor, elaborată de Ministerul Educației 

 
c) impactul asupra factorilor de mediu, inclusiv impactul asupra biodiversității și a 

siturilor protejate, după caz; 
Prezenta investiție are un impact pozitiv asupra factorilor de mediu, sistemul neprezentând 

un impact direct asupra mediului, întrucât niciuna dintre lucrările implicate nu are efect negativ. De 
asemenea, materialele utilizate nu prezintă riscuri de poluare sau impact asupra mediului, din 
contra, se vor folosi materiale de construcție, echipamente și dotări din materiale nepoluante.    

Condițiile tehnice elaborate de Ministerul Mediului privind protecția mediului au drept 
obiectiv, prin stabilirea de norme de limitare a emisiilor pentru poluanții eliminați in atmosfera, 
protecția omului, a animalelor și vegetației, a biotopurilor și biocenozelor, a apei, solului și 
materialelor împotriva poluării atmosferice ce poate genera vătămare sau disconfort.  

Se va avea in vedere achiziționarea de echipamente silențioase, in așa fel încât zgomotele 
produse de acestea sa se încadreze intr-un domeniu acustic de 30-38dB.  

Echipamentele și activitatea specifica ce se va desfășura in clădirea creșei, neproducând 
nici un fel de radiații, nu se pune problema poluării in acest mod și a luării unor masuri de limitare 
a acestora. 

Asupra factorului de mediu sol-subsol, pot apărea efecte negative numai in cazul unor 
avarii majore la rețeaua de canalizare menajera din incinta, dar prin aplicarea la execuție a unor 
soluții constructive moderne, a unei execuții corespunzătoare a lucrărilor respective și prin 
efectuarea responsabila a controlului de calitate și a fazelor determinante, se exclud practic 
impurificarea solului și a subsolului. 

Perturbări ale ecosistemelor terestre pot apărea in perioada execuției obiectivului de 
investiții, in special la execuția lucrărilor exterioare prin utilizarea de către constructor a unor utilaje 
care vor putea emana gaze de eșapament, pierderi de uleiuri arse, combustibili și apa impurificata. 

Aceste perturbări nu sunt esențiale, activitatea de construcții desfășurându-se pe perioade 
scurte, dar totuși se va impune constructorului amenajarea temporara a unor platforme auto unde 
să se ia masurile corespunzătoare de corectare a factorilor poluanți (colectarea uleiurilor arse și a 
scurgerilor de combustibil din cisternele de alimentare, interzicerea spălării utilajelor etc.). 

In zona execuției obiectivului, protecția așezărilor umane se realizează prin respectarea 
masurilor de protecție asupra celorlalți factori de mediu: aer, apa, sol. 

Având in vedere ca valorile concentrațiilor de poluanți din aer, apa și sol vor fi sub cele 
impuse de standardele naționale in vigoare, nu sunt necesare masuri speciale de protecție. 

Pe perioada execuției lucrărilor se va lua măsura ca la organizarea de șantier sa se 
amenajeze un container pentru colectarea deșeurilor inerte și biodegradabile care periodic vor fi 
evacuate la groapa de gunoi amenajata a localității. 

Personalul de execuție va fi instruit ca in timpul execuției lucrărilor, deșeurile rezultate sa 
fie depozitate in locurile special amenajate de autoritatea locala. 

Prin specificul activităților desfășurate la execuția acestui obiectiv, este exclusa utilizarea 
sau emanarea de substanțe toxice periculoase pentru factorii de mediu sau pentru sănătatea 
populației nefiind necesare masuri speciale de protecție. 

 
d) impactul obiectivului de investiție raportat la contextul natural și antropic în care 

acesta se integrează, după caz. 
Propunerea arhitecturală este una neinvazivă față de mediul înconjurător, parcela fiind ocupată 

în mod responsabil, fiind preluate aliniamentele adiacente terenului. Volumetria este una 
echilibrată, bine integrată în context, iar dialogul spațiilor interioare cu cele exterioare este menit 
spre a utiliza la maxim lumina naturală și resursele sitului. 

Prezentam mai jos modul de respectare a principiilor DNSH (Do No Significant Harm – A nu 
prejudicia în mod semnificativ) 
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Nr. 
crt. 

DNSH principle 
(Do No Significant Harm – A nu prejudicia în mod semnificativ) 

1 Climate change 
mitigation 
(atenuarea 
schimbărilor 
climatice) 

- Principiile prevăd montarea de panouri 
fotovoltaice pe acoperiș astfel încât să asigure 
minim 30% din necesarul de energie electrică a 
clădirii. Dimensionarea exactă se va face 
împreună cu proiectul clădirii, ținând seama atât 
de suprafețele disponibile cât și de aspectul 
arhitectural. 
 

- Toate corpurile de iluminat vor fi de tip LED și, 
suplimentar, vor fi cu intensitate reglabilă 
(dimmer). 

 
- Pentru creșterea mobilității curate sau neutre 

din punct de vedere climatic, pe terenul creșei, 
proiectul prevede dotarea acestuia cu rastele 
pentru biciclete. 

 
- Alegerea unui amplasament care este 

            conectat la un sistem de transport public sau 
            pune in aplicare modalități de transport. 
 

- Asigurarea unei infrastructuri de transport cu 
            emisii scăzute (exemple: stații de încărcare a 
            vehiculelor electrice, facilitați de ciclism) 
 

- Incinta va avea zone verzi , cu copaci, arbuști, 
etc., respectiv terasă verde la clădire.  

 
- Asigurarea protecției proiectului împotriva 

            valurilor de frig și a zăpezii (de exemplu, 
            utilizarea de materiale de construcție care să 
            reziste la temperaturi scăzute și asigurarea 

rezistenței proiectului la acumularea zăpezii). 
 

- Protejarea suprafețelor și controlul eroziunii 
            suprafețelor (de exemplu: prin plantarea 
            rapidă de vegetație – hidro însămânțare, 
           acoperirea cu iarbă, arbori); 
 

- Instalarea de structuri care să asigure 
           controlul eroziunii (de exemplu: canale de 
           drenaj și de scurgere adecvate). 
 

- Utilizarea unor materiale de construcții care să 
           reziste la fluctuații de temperaturi/ 
           temperaturi scăzute /ridicate și după caz la 
           acumulări de gheață in exces. 
 

- Utilizarea de materiale de construcții 
           rezistente la foc, in special in cazul depourilor 
           pentru autobuze electrice. 
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- Crearea unui spațiu adaptat la incendiu în 

           zona vizată de proiect și în jurul acesteia. 
2 Climate change 

adaptation 
(adaptarea la 
schimbările 
climatice) 

- Oferă soluții care nu generează creșterea 
riscului de impact negativ asupra altor 
persoane, naturii sau bunurilor. 

 

3 Sustaninable 
use & protection 
of water & 
marine 
resources 
(utilizarea 
durabilă și 
protejarea 
resurselor de 
apă și a celor 
marine) 

- Principiile prevăd un sistem de eficientizare, de 
reducere si rationalizare a folosirii apei, 
constand in urmatoarele solutii tehnice: 

o Captarea apei pluviale de pe acoperisuri 
si reutilizarea la irigarea spatiilor verzi 

o Senzori de pierderi pe toate instalatiile 
de apa, ptr detectarea scurgerilor 
accidentale, integrat cu sistemul BMS 

o Utilizarea la grupuri sanitare a 
robinetelor cu senzori (lavoare) 

 
- Protejarea sănătății umane de impactul negativ 

a oricărei contaminări a apei destinate 
consumului uman (asigurându-se că aceasta 
este lipsită de orice microorganisme, paraziți și 
substanțe care constituie un potențial pericol 
pentru sănătatea umană) este asigurată prin 
separarea fizică completă a circuitelor de apa, 
respectiv prin utilizarea apei potabile din rețeaua 
urbană. 

 
- Filtre de apa instalate, respectiv separatoare de 

grasimi in locurile prevazute de norme. 

 

4 Pollution and 
prevention 
control 
(Economia 
circular, inclusive 
prevenirea 
generării de 
deșeuri și 
reciclarea 
acestora) 

- Creșa nu generează deșeuri chimice 
periculoase sau deșeuri medicale periculoase. 

 
- Cu scopul colectării selective a deșeurilor, 

proiectul prevede amenajarea unor spații 
speciale pentru depozitarea deșeurilor 
reciclabile, la fiecare nivel. Vor fi amplasate 
coșuri de gunoi speciale, marcate prin culori și 
inscriptii, în fiecare spațiu destinat colectării 
deșeurilor. 

 
- Proiectul prevede amenajarea în incinta creșei, 

cât mai aproape posibil de accesul auto în 
incintă, a unui loc de colectare selectivă a 
deșeurilor, unde vor fi adunate deșeurile 
colectate selectiv din clădiri, pe categorii, și de 
unde vor fi ridicate de serviciul urban de 
salubritate.  

 
- Proiectul asigură infrastructura necesară 

digitalizării  proceselor de învățământ și a 
comunicării administrative cu scopul reducerii 
utilizării hârtiei (la limita posibilă conform legii). 
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- Infrastructura digitală, poate creea condițiile 

pentru arhivarea digitală a documentelor , 
respectiv ptr realizarea unei biblioteci digitale, 
ceea ce va contribui in continuare atat la 
reducerea utilizării hârtiei cât și a plasticului. 

5 Transition to a 
circular economy 
(tranziția către o 
economie 
circular- 
prevenirea și 
controlul poluării 
aerului, apei și 
solului) 

- Sistemele menționate la punctul 4, vor avea 
gestiune și control centralizat, ceea ce va 
permite rularea periodică de material audio și 
video informativ-educativ, orientat spre 
reducerea producerii de deșeuri și de refolosința 
a echipamentelor și produselor. 

 
- Echipamentele prevăzute a se instala in clădire, 

vor fi astfel selectate încât să fie eficiente 
energetic și mai durabile din start, ceea ce va 
reduce consumul de energie și resursele 
folosite.  

 

6 Protection and 
restoration of 
biodiversity & 
ecosystems 
(Protecția și 
restaurarea 
biodiversității și a 
ecosistemelor) 

- Plantarea de copaci și arbuști  
 

 

• SE VA ÎNCERCA RESPECTAREA A CÂT MAI MULTOR PRINCIPII DNSH 
 
4.5. Analiza cererii de bunuri și servicii, care justifică dimensionarea obiectivului de 
investiții 

În urma realizării investiției se va asigura desfășurarea activității preșcolarilor și cadrelor 
didactice cu respectarea normelor de securitate şi sănătate în muncă, de alarmare în caz de 
incendii, de igienă şi de ergonomie în vigoare.  

Activitatea educativa preșcolară reprezintă spațiul aplicativ care permite transferul și 
aplicabilitatea cunoștințelor, abilitaților, competențelor dobândite în sistemul de învățământ. Prin 
formele sale specifice, activitatea educativă preșcolară și școlară dezvoltă gândirea critică și 
stimulează implicarea tinerei generații în actul decizional în contextul respectării drepturilor omului 
și al asumării responsabilităților sociale, realizându-se, astfel, o simbioză lucrativă între 
componenta cognitivă și cea comportamentală. 

Educația este o prioritate absolută și un agent cheie al asigurării coeziunii sociale capabil 
să contribuie la îmbunătățirea climatului democratic european. Pentru a dezvolta activitatea 
cognitivă, spirituală, interpersonală și socială, activitatea educativa școlară și extrașcolară are 
mereu în atenție nevoia de adaptare la cerințele individuale, diverse ale tuturor copiilor, la 
interesele de cunoaștere și potențialul lor. 
4.6. Analiza financiară, inclusiv calcularea indicatorilor de performanță financiară: fluxul 
cumulat, valoarea actualizată netă, rata internă de rentabilitate; sustenabilitatea financiară 
 

Indicatorii de performanţă financiară a proiectului 

Indicatorii utilizaţi pentru analiza financiară sunt: 

• Valoarea Actualizată Netă Financiară a proiectului; 

• Rata Internă de Rentabilitate Financiară a proiectului; 
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• Raportul Beneficiu - Cost; 

• Fuxul de Numerar Cumulat; 

• Sustenabilitatea financiară. 

Durata de viata si valoarea reziduala 

Conform HG 2139/2004 de aprobare a Catalogului privind clasificarea mijloacelor fixe utilizate 
în economie şi duratele normale de funcţionare ale acestora, care corespund cu duratele de 
amortizare în ani, aferente regimului de amortizare liniar, Publicat in Monitorul Oficial, Partea I 
nr. 46 din 13/01/2005, intrat în vigoare in 13/01/2005, durata de viaţă a construcţiilor pentru 
culturalizare, ştiinţă, cultură şi artă, ocrotirea sănătăţii, asistenţă socială, cultură fizică şi 
agrement este de 40-60 de ani. Astfel, considerând o durată de viaţă maximă de 60 de ani, 
rezultă ca la finalul perioadei de referinţă de 15 ani, valoarea reziduală este 75% din valoarea 
investiţiei. 

Costuri de întreţinere, tarife şi capacitatea de plată a consumatorilor 

Investiţia este de utilitate publică și nu va genera venituri financiare.    

Cheltuieli anuale de întreţinere au fost estimate la 5% din valoarea de investiție, după cum 
urmează: 

• 381.903 lei/an, varianta 1; 

• 453.510 lei/an, în varianta 2. 

Calcularea indicatorilor de performanţă financiară 

Rezultatele analizei financiare sunt prezentate in tabelul următor: 

Tabelul – Calcularea indicatorilor analizei financiare in Varianta 1 (Valori în lei) 

       anul de baza 2023 

       r = 4,00% 

         
An Cost Valoare reziduala Costuri de intretinere Flux monetar 
    actualizat   actualizat   actualizat   actualizat 
2023 -381.903 -381.903     0 0 -381.903 -381.903 
2024 -4.582.839 -4.406.576       0 -4.582.839 -4.406.576 
2025 -2.673.323 -2.471.637       0 -2.673.323 -2.471.637 
2026         -381.903 -339.511 -381.903 -339.511 
2027         -381.903 -326.452 -381.903 -326.452 
2028         -381.903 -313.897 -381.903 -313.897 
2029         -381.903 -301.824 -381.903 -301.824 
2030         -381.903 -290.215 -381.903 -290.215 
2031         -381.903 -279.053 -381.903 -279.053 
2032         -381.903 -268.320 -381.903 -268.320 
2033         -381.903 -258.000 -381.903 -258.000 
2034         -381.903 -248.077 -381.903 -248.077 
2035         -381.903 -238.536 -381.903 -238.536 
2036         -381.903 -229.361 -381.903 -229.361 
2037     5.728.549 3.308.094 -381.903 -220.540 5.346.645 3.087.555 

         
Total -7.638.065 -7.260.116 5.728.549 3.308.094 -4.582.839 -3.313.785 -6.492.355 -7.265.807 
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       FRR(C) -7,89% 

       FNPV(C) -7.265.807 

       B/C 0,00 
 

Tabelul – Calcularea indicatorilor analizei financiare in Varianta 2 

       anul de baza 2023 

       r = 4,00% 

         
An Cost Valoare reziduala Costuri de intretinere Flux monetar 
    actualizat   actualizat   actualizat   actualizat 

2023 -453.510 -453.510     0 0 -453.510 -453.510 
2024 -5.442.121 -5.232.809     0 0 -5.442.121 -5.232.809 
2025 -3.174.571 -2.935.069       0 -3.174.571 -2.935.069 
2026         -453.510 -403.169 -453.510 -403.169 
2027         -453.510 -387.662 -453.510 -387.662 
2028         -453.510 -372.752 -453.510 -372.752 
2029         -453.510 -358.416 -453.510 -358.416 
2030         -453.510 -344.630 -453.510 -344.630 
2031         -453.510 -331.375 -453.510 -331.375 
2032         -453.510 -318.630 -453.510 -318.630 
2033         -453.510 -306.375 -453.510 -306.375 
2034         -453.510 -294.592 -453.510 -294.592 
2035         -453.510 -283.261 -453.510 -283.261 
2036         -453.510 -272.366 -453.510 -272.366 
2037     6.802.652 3.928.362 -453.510 -261.891 6.349.141 3.666.471 

         
Total -9.070.202 -8.621.388 6.802.652 3.928.362 -5.442.121 -3.935.120 -7.709.672 -8.628.146 

         
       FRR(C) -7,89% 

       FNPV(C) -8.628.146 

       B/C 0,00 
 

Tabelul - Rezultatele analizei financiare  

Rata interna de rentabilitate financiara 

Indicator 

Valoare 
obtinuta 
scenariul 1 

Valoare 
obtinuta 
scenariul 2 Explicatii si propuneri 

Rata interna de rentabilitate financiara 

-7,89% -7,89% Rata este mai mica de 4% 
în ambele variante, deci nu 
se poate sustine singur. 
Necesita finantare din 
fonduri Structurale. 

Valoarea actualizata neta 

-7.265.807 -8.628.146 Valoarea este negativa 
aratand ca proiectul nu 
este fezabil din punct de 
vedere financiar. Necesita 
finantare din fonduri 
structurale. 

Raport beneficiu/cost 
0,00 0,00 Raportul Beneficiu cost 

este subunitar deci 
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necesita intervenia 
fondurilor structurale. 

Sursa: Consultant 

Evoluţia mai puţin favorabilă din punct de vedere financiar este compensată de o evoluţie favorabilă 
din punct de vedere socio-economic, impactul socio-economic fiind cel urmărit în special pentru 
astfel de proiecte ce au ca utilizator final publicul larg. 

Sustenabilitatea financiară 

Fluxul cumulat este pozitiv pentru toată perioada de referinţă.  

Balanţa totală calculată la finalul perioadei de referinţă este pozitivă, iar investiţia este sub 
răspunderea Consiliului Local, ceea ce garantează că nu vor exista probleme de sustenabilitate. 

An Investitie Cheltuieli 
operare 

Total iesiri Total intrari Numerar 
disponibil 

Cash-flow 
cumulat 

1 -381.903   -381.903 381.903 0 0 
2 -4.582.839   -4.582.839 4.582.839 0 0 
3 -2.673.323 0 -2.673.323 2.673.323 0 0 
4   381.903 -381.903 381.903 0 0 
5   381.903 -381.903 381.903 0 0 
6   381.903 -381.903 381.903 0 0 
7   381.903 -381.903 381.903 0 0 
8   381.903 -381.903 381.903 0 0 
9   381.903 -381.903 381.903 0 0 

10   381.903 -381.903 381.903 0 0 
11   381.903 -381.903 381.903 0 0 
12   381.903 -381.903 381.903 0 0 
13   381.903 -381.903 381.903 0 0 
14   381.903 -381.903 381.903 0 0 
15   381.903 -381.903 381.903 0 0 

 
4.7. Analiza economică, inclusiv calcularea indicatorilor de performanță economică: 
valoarea actualizată netă, rata internă de rentabilitate și raportul cost-beneficiu sau, după 
caz, analiza cost-eficacitate 
În conformitate cu prevederile HG nr.907/2017, analiza economică se realizează numai în cazul 
obiectivelor de investiții a căror valoare totală estimată depășește pragul pentru care documentația 
tehnico-economică se apropă prin hotărâre a Guvernului, potrivit prevederilor Legii nr. 500/2002, 
respectiv 40 milioane de lei.  

Analiza cost-eficacitate (ACE) constă în compararea alternativelor de proiect care urmăresc 
obţinerea unui singur efect sau rezultat comun, dar care poate diferi în intensitate. Aceasta are ca 
scop selectarea acelui proiect care, pentru un nivel dat al rezultatului, minimizează valoarea netă 
actualizată a tuturor costurilor, sau, alternativ, pentru un cost dat, maximizează nivelul rezultatului. 
Rezultatele ACE sunt folositoare pentru acele proiecte ale căror beneficii sunt dificil, dacă nu 
imposibil, să fie evaluate, în timp ce costurile pot fi determinate cu mai multă certitudine. 
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În general, ACE rezolvă o problemă de optimizare a resurselor care este, de obicei, prezentă în 
una din următoarele doua forme: 

- un buget fix şi n alternative de proiect, factorii de decizie urmărind să maximizeze 
rezultatele care pot fi obţinute,măsurate în termeni de eficacitate (E); 

- un nivel fix al eficacităţii (E) care trebuie atins, factorii de decizie având ca scop minimizarea 
costurilor (C). 

Analiza cost-eficacitate este utilizată pentru a testa ipoteza nulă, adică cost-eficacitatea unui 
proiect (a) este diferită de cea a unei intervenţii concurente (b) se calculează ca raport: 

R = (Ca – Cb) / (Ea – Eb) = ΔC / ΔE 

definind astfel costul incremental pe unitatea de rezultat suplimentar. 

 În termeni practici, atunci când sunt evaluate diferite alternative pe parcursul analizei opţiunilor, 
pentru fiecare din opţiunile avute în vedere faţă de scenariul „a nu face nimic” se are în vedere 
următoarea abordare: 

a. estimarea costurilor anuale de investiţie şi producţie care sunt necesare pentru obţinerea 
rezultatului aşteptat. Acestea sunt costuri totale (nu incrementale), apărute pe parcursul viaţii 
economice a proiectului; 

b. estimarea valorii reziduale a investiţiilor la sfârşitul vieţii economice a proiectului (care va 
fi luată în calcul cu semn negativ, reprezentând valoarea investiţiei după perioada de 
referinţă); 

c. calcularea valorii actualizate a costurilor de investiţie şi operare pentru fiecare din 
alternative; 

d. raportarea valorii actualizate a costurilor la rezultatul obţinut şi compararea indicatorilor 
de cost-eficacitate. 

Dacă se consideră că toate alternativele sunt fezabile, opţiunea cu cea mai mică valoare netă 
actualizată pe unitatea de rezultat (adică alternativa cea mai eficientă) reprezintă alternativa 
optimă. 

În continuare este prezentată analiza opţiunilor bazată pe metoda cost – eficacitate: 

Analiza Cost-eficacitate 

Varianta I   
Costuri de investitie 7.638.065 
Costuri de operare si intretinere  -4.582.839 
Valoarea reziduala 5.728.549 
Costuri totale -12.220.904 
VNA a costurilor totale -7.265.807 
Rezultat obtinut (locuri) 40 
VNA costuri/rezultat -305.522,60 
Varianta II   
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Costuri de investitie 9.070.202 
Costuri de operare si intretinere  -5.442.121 
Valoarea reziduala 6.802.652 
Costuri totale -14.512.323 
VNA a costurilor totale -8.628.146 
Rezultat obtinut (locuri) 40 
VNA costuri/rezultat -362.808,08 

 

Având in vedere costurile totale si rezultatele, Varianta 1 este soluţia cea mai eficienta din 
punct de vedere al costurilor. 

4.8. Analiza de senzitivitate 

În conformitate cu prevederile HG nr. 907/2017, analiza de senzitivitate se realizează 
numai în cazul obiectivelor de investiții a căror valoare totală estimată depășește pragul pentru 
care documentația tehnico-economică se aprobă prin hotărâre a Guvernului, potrivit prevederilor 
Legii nr. 500/2002, respectiv 40 milioane de lei. 

 
4.9. Analiza de riscuri, măsuri de prevenire/diminuare a riscurilor 
Analiza de risc cuprinde următoarele etape principale:  

1. Identificarea riscurilor. Identificarea riscurilor se va realiza în cadrul şedințelor 
lunare de progres de către membrii echipei de proiect. Identificarea riscurilor trebuie 
să includă riscuri care pot apărea pe parcursul întregului proiect: financiare, tehnice, 
organizaționale, cu privire la resursele umane implicate, precum şi riscuri externe 
(politice, de mediu, legislative). Identificarea riscurilor trebuie actualizată la fiecare 
şedință lunară.  

2. Evaluarea probabilității de apariție a riscului. Riscurile identificate vor fi 
caracterizate în funcție de probabilitatea lor de apariție şi de impactul acestora 
asupra proiectului.  

3. Identificarea măsurilor de reducere sau de evitare a riscurilor 
În prezenta analiză de risc se propune determinarea calitativă a factorilor ce pot provoca 

modificări semnificative ale variabilelor critice identificate astfel încât indicatorii proiectului să 
sufere modificări majore. 

Pentru analiza proiectului de investiții s-au luat în considerare riscurile ce pot apărea atât 
în perioada de implementare a proiectului, cât și în perioada de exploatare a obiectivului de 
investiție. 
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Risc Probabilități 
de apariție 

Măsuri 

Riscuri tehnice 
Potențial de modificare ale 
soluției tehnice 

Scăzut 

- prevederea în contractul de proiectare a garanției de 
bună execuție a proiectului tehnic, garanție care va fi 
reținută în cazul unei soluții tehnice necorespunzătoare; 
- asistența tehnică din partea proiectantului pe perioada 
de execuție a proiectului; 
- acoperirea cheltuielilor cu noua soluție tehnică  
din sumele cuprinse la cheltuielile diverse si 
neprevăzute. 

Întârzierea lucrărilor 
datorită alocărilor 
defectuoase de resurse din 
partea executantului Scăzut 

- prevederea în caietul de sarcini a unor cerințe care să 
asigure performanța tehnică și financiară a firmei 
contractante (personal suficient, lucrările similare 
realizate etc.) 
‐ impunerea unor clauze contractuale preventive în 
contractul de lucrări: penalizări, garanții de bună  
execuție, etc. 

Nerespectarea clauzelor 
contractuale unor 
contractanți/subcontractanți 

Scăzut 
‐ stipularea de garanții de bună execuție şi 
penalități în contractele comerciale încheiate cu 
societăți contractante. 

Riscuri organizatorice 
Neasumarea unor sarcini şi 
responsabilități în cadrul 
consiliului local 

Scăzut 
- stabilirea responsabilităților echipei de proiect de către 
reprezentantul legal; 

Neasumarea unor sarcini şi 
responsabilități în cadrul 
echipei de proiect 

Scăzut 

-stabilirea responsabilităților membrilor echipei de 
proiect prin realizarea unor fişe de post; 
‐ numirea în echipa de proiect a unor persoane cu 
experiență în implementarea unor proiecte similare; 
‐ motivarea personalului cuprins în echipa de 
proiect. 

Riscuri financiare și economice 
Capacitatea insuficientă  
de finantare şi cofinantare 
la timp a investiției 

Scăzut 
- prevederea în contractul de proiectare a garanției de 
bună execuție a proiectului tehnic, garanție care va fi 
reținută în cazul unei soluții tehnice necorespunzătoare 

Creșterea inflației 

Mediu 

- realizarea bugetului în funcție de prețurile existente pe 
piață; 
- cheltuielile generate de creșterea inflației vor fi 
suportate de către beneficiar din bugetul propriu. 

Riscuri externe 
Riscuri de mediu - condițiile 
de climă și temperatură 
nefavorabile efectuării unor 
categorii de lucrări 

Scăzut 

- alegerea unor soluții de execuție care să țină cont cu 
prioritate de condițiile climatice. 
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Riscuri politice - 
schimbarea conducerii 
Consiliului local ca urmare 
a începerii unui nou 
mandat și lipsa de 
implicare a persoanelor 
nou alese în implicarea 
proiectului 

Scăzut 

- proiectul devine obligație contractuală din momentul 
semnării contractului. Nerespectarea acestuia este 
sancționată conform legii. 

 
Nu au fost identificate riscuri majore care ar putea întrerupe realizarea proiectului. 

Planificarea corectă a etapelor proiectului încă din faza de elaborare a acestuia, precum și 
monitorizarea continuă pe parcursul implementării, asigură evitarea riscurilor care pot influența 
major proiectul. 
 
5. SCENARIUL/OPȚIUNEA TEHNICO-ECONOMIC(Ă) OPTIM(Ă), RECOMANDAT(Ă) 
 
5.1. Comparația scenariilor/opțiunilor propuse, din punct de vedere tehnic, economic, 
financiar, al sustenabilității și riscurilor 
 In vederea evidentierii importantei realizarii proiectului, au fost analizate 2 scenarii: 

a. Scenariul 0, reprezentand varianta fara investitie; 
b. Scenariul 1, reprezentând varianta cu beneficii maxime în privința scopului investiției 
c. Scenariul 2, reprezentand varianta cu cost de investiție mai  mare si aceleasi beneficii. 

 
Scenariul 0: 
In varianta fără investitie, situatia actual va ramane deschimbata atat in ceea ce priveste 

configuratia incintei cat si activitatile institutiei. 
Principalul dezavantaj al acestei variante îl reprezintă imposibilitatea institutiei de a asigura 

si altor localitati beneficii asemnatoare asezarilor urbane. 
In aceasta varianta costurile investitiei ramân zero iar veniturile institutiei ramân 

neinfluentate. 
Scenariul 1 recomandat de proiectant: 
Pentru construirea creșei se va opta pentru o structură simplă pe cadre cu stâlpi și grinzi de 

beton armat, cu fundații izolate.  
Scenariul II presupune:  
Pentru construirea creșei se va opta pentru o structură mixtă pe cadre cu stâlpi și grinzi de 

beton armat, respective cu stâlpi și grinzi din metal cu fundații tip talpă continuă. Structura din 
metal fiind propusă pentru nucleul central și anume sala multifuncțională și pentru cele 4 săli de 
grupă. 
5.2. Selectarea și justificarea scenariului/opțiunii optim(e) recomandat(e) 

Comparând cele două scenarii în privința avantajelor și a dezavantajelor din punct 
de vedere al soluțiilor tehnice și din punct de vedere al costurilor, se optează pentru 
Scenariul I. 

 
Avantaje la Scenariul I: 
− Cheltuieli financiare reduse prin utilizarea redusă de oțel;  
− Asigurarea cerinței de siguranță la foc fără costuri suplimentare generate de soluții de 

ignifugare și tratare anticorozivă;  
− Nu necesită contravântuiri verticale, ceea ce duce la flexibilitate mai mare în configurația 

raportului de plin-gol în fațade.  
Dezavantaje la Scenariul I:  
− Secțiune mai mare a stâlpilor comparativ cu structurile pe cadre metalice;  
− Dispunerea grupelor la parter duce la ocuparea unui procent ridicat din teren. 
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Avantaje la Scenariul II: 
− Durată de execuție redusă prin utilizarea elementelor metalice prefabricate;  
− Posibilitatea realizării unori deschideri mari pentru sala multifuncțională și pentru sălile de grupă 
fără puncta suplimentare de sprijin. 
 
Dezavantaje la Scenariul II: 
− Costuri ridicate de investiție pentru elementele metalice (15-20% mai mari);  
- Costuri ridicate cu asigurarea rezistenței la foc a elementelor metalice în scopul respectării 
cerinței de securitate la incendiu, ceea ce conduce la costuri globale mai mari. 
5.3. Descrierea scenariului/opțiunii optim(e) recomandat(e) privind: 

a) obținerea si amenajarea terenului; 
Imobilul este evidențiat în C.F. nr. 59097/ Sâncraiu de Mureș, nr. topografic/ nr. Cadastral 

59097 având suprafața de 3 551,00 mp, curți construcții, cu o construcție S+P+E (Nr. niveluri: 3; 
an construcție: 1964; S. construită la sol: 572mp; S. construită desfășurată: 1235 mp; Construcție 
administrative (cămin cultural) , fundație de beton, zidărie de cărămidă, acoperită cu țiglă, regim 
de înălțime S+P+E. 

Nu sunt necesare operatiuni de obtinere a terenului acesta fiind in proprietatea beneficiarului. 
Amenajarea terenului se va face conform piselor scrise si desenate aferente prezentului studiu. 
b) asigurarea utilităților necesare funcționării obiectivului; 

Alimentare cu energie electrica: 
Alimentarea cu energie electrica a obiectivului se va face de la rețea, conform soluției tehnice 

emise de furnizorul de energie electrica din zona. 
Alimentare cu apa potabila: 

Apa potabila necesara obiectivului va fi asigurata de la rețeaua de apa a localității. 
Racordul la canalizarea menajera: 

Evacuarea apelor uzate menajere se va face printr-o rețea de tuburi din PVC-KG montate 
îngropat sub cota de îngheț, care vor direcționa apele menajere către rețeaua menajera a 
localității. 

Racordul la canalizarea pluviala: 
Evacuarea apelor pluviale se va face printr-o rețea de tuburi din PVC-KG montate îngropat sub 

cota de îngheț, care vor direcționa apele pluviale către santul de garda din fata amplasamentului. 
 

c) soluția tehnică, cuprinzând descrierea, din punct de vedere tehnologic, constructiv, 
tehnic, funcțional-arhitectural și economic, a principalelor lucrări pentru investiția 
de bază, corelată cu nivelul calitativ, tehnic și de performanță ce rezultă din 
indicatorii tehnico-economici propuși; 

 
Varianta constructivă de realizare a investiției este Scenariul I – suprastructură pe cadre de 

beton armat, cu infrastructură fundatii izolate tip bloc de beton simplu cu grinzi de fundare si 
cuzineti armati.  

Sistemul structural pentru suprastructură va fi cadre din beton armat alcătuit din stâlpi și 
grinzi. Planșeele peste parter și etaj vor fi realizate din plăci de beton armat 15 cm grosime. 

Circulațiile pe verticală se vor realiza prin intermediul unei scări din beton armat. 
Invelitoarea va fi tip terasă circulabila si necirculabilă cu membrana termosudabila.  
Prin prezenta documentație se urmărește construirea unui imobil cu funcțiunea de creșă, 

cu regimul de înălțime P+E, pentru 4 grupe, cu număr maxim de 10 copii per grupă. Se vor 
realiza de asemena lucrări de sistematizare verticală și amenajare peisageră, amenajarea de 
locuri de parcare în interiorul incintei, precum și realizarea împrejmuirii perimetrale ale imobilului. 

Conform temei de proiectare primite de la beneficiar se propune separarea spațiilor în 
care se desfășoară activități educative de cele în care se desfășoară funcțiuni tehnico-utilitare și 
gospodărești. Accesul pentru aprovizionare va fi separat în mod obligatoriu de circuitele 
nucleului pentru copii și cele administrative. 

Se va prevedea o zonă publică de acces pentru copiii însoțiți de părinți/ tutori, alcătuită la 
exterior din partea incintei de la accesul pe teren până la accesul principal în clădire, iar la 
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interior din zona de filtru, sala multifuncțională și circulații. Se va considera spațiul multifuncțional 
o zonă nucleu pentru copii. Zona de servicii va fi alcătuită din serviciile gospodărești și tehnico-
edilitare. În cadrul amenajărilor exterioare se va prevedea o zonă de joacă, respectiv o zonă de 
protecție, cu spații plantate de protecție a microclimatului. 
 La parter vor fi amplasate cele 4 săli de grupă, 2 băi, sala multifuncțională și serviciile 
gospodărești și tehnico-edilitare. 

La etaj sunt propuse funcțiuni administrative și tehnico-gospodărești. 
Se disting mai multe tipuri de utilizatori ai creșei nou propuse: copii cu vârstă până în 3 

ani, părinți/ tutori, personal educațional, personal medical, personal tehnico-gospodăresc și 
administrativ. 

Se vor realiza branșamente la rețelele de utilități locale. 
- alimentarea cu apă – racord la rețeaua stradală; 
- evacuarea apelor uzate; - racord la rețeaua stradală. 
- asigurarea apei tehnologice ; - nu este cazul 
- asigurarea agentului termic. – Sistem de încălzire cu centrală proprie pe gaze naturale, 
încălzire prin pardoseală, boiler pentru apă caldă cu dublă serpentină alimentat de panouri 
solare. 
- alimentarea cu energie electrică. – racord la rețeaua stradală și panouri fotovoltaice. 

 
Caracteristicile principale ale construcţiilor: 
 

- Funcțiunea: creșă 
- Regim de înălțime: max. P+ 1 
- CTN= 307,15, CTA= 307,35,   ±0,00= 307,50 
- Hmax = +8.05 m 
- Suprafața terenului =      3 551,00 m2 

 
- Suprafață construită cladire existentă=    572 m2 
- Suprafață construită cladire propusă=   565 m2 
- Suprafață construită totală=      1 137 m2 

 
- Suprafață desfășurată cladire existentă=   1 235 m2 
- Suprafață desfășurată cladire propusă=   850 m2 
- Suprafață desfășurată totală=    2 085 m2 

 
- POT aprobat =  70%  
- POT existent =  16%  
- POT propus =   32 % 

 
- CUT aprobat =  1.5  
- CUT existent =  0.35  
- CUT propus =     0.60 

 
- Categoria de importanță C- conform HGR nr. 766/1997 
- Clasa de importanță II- conform P100-1/2013 
- Grad de rezistență la foc II- conform P118 

 
Descrierea funcțiunilor 
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Documetația de față are în vedere aprobarea indicatorilor tehnic-economici aferenti 
Studiului de Feazabilitate in vederea realizarii unei crese cu dotările aferente, amenajarea 
accesului auto și platformelor în incintă, amenajarea de parcări auto, precum și sistematizarea 
verticală și echiparea tehnico- edilitară necesară funcționării acesteia.  

Atât accesul pietonal cât și accesul auto în incintă și în parcarea destinată creșei se 
realizează din Strada Principală separat de accesul existent destinat căminului cultural. 

Platforma de colectare selectivă a deșeurilor respectă cerințele și anume o distanță 
minimă de amplasare față de clădire de 10m, descoperită și îngrădită; aceasta este amplasată 
aproape de accesul la căminul cultural, asigurându-se o poartă de acces pentru a putea fi preluate 
deșeurile odată cu cele de la căminul cultural.  

Pentru accesul în clădire s-a prevăzut un acces principal la nivelul parterului și un acces 
secundar destinat zonei administrative.  

S-a urmărit funcționarea optimă a spațiilor, permițând accesul facil al persoanelor cu 
dizabilități. Sunt considerate evacuări de urgență accesele spre exterior ale sălilor de grupe, ușile 
acestora fiind dotate conform cerințelor. 

Propunerea constă într-o soluție arhitecturală a unei unități care oferă servicii de educație 
timpurie cuprinzând: 
- grupa mică- destinată copiilor până la un an,  
- grupa mijlocie- destinată copiilor cu vârste între 1 și 2 ani și 
- grupa mare destinată copiilor cu vârste între 2 și 3 ani. 

Mărimile grupelor:  
- grupa mică- maxim 9 copii 
- grupa mijlocie- maxim 11 copii 
- grupa mare- maxim 11 copii conform ”Normativ privind proiectarea, execuția și exploatarea 
construcțiilor pentru creșe”. 

În funcție de numărul de copii înscriși și de vârsta acestora, grupele se pot mobila după 
nevoie, respectiv din dimensionarea cladirii uan dintre grupe se poate dubla. 

Structura orientativă a personalului ce oferă servicii de educație antepreșcolară, este 
formată din: personal de conducere: director/ șef de centru, personal didactic: educator-puericultor, 
personal de specialitate: asistent medical, personal nedidactic: administrator, bucătar- dacă este 
necesar, contabil, ajutor de bucătar, îngrijitoare. Aceasta este stabilită în conformitate cu 
prevederile legale în vigoare, cu obligativitatea respectării prevederilor prezentei metodologii în 
ceea ce privește personalul didactic. 

Pentru partea administrativă personalul necesar este următorul:  1 director/ șef centru, 1 
administrator, educator-puericultor 1 pe tură, la nivel de grupă, medic ¼ pe unitate, asistent medical 
1 pe tură, la nivel de unitate, bucătar 1 pe unitate, îngrijitor 1 pe tură, la nivel de grupă. 

Numărul educatorilor necesari celor 4 grupe este în total de 8 persoane, respectiv 2 
educatori pe grupă. 

Mediu fizic se va amenaja astfel încât să stimuleze dezvoltarea și învățarea activă a copiilor, 
să creeze ocazii de explorare și descoperire. 

Spațiul va fi organizat astfel încât să asigure sănătatea și protecția copiilor, fără a le impune 
multe restricții. Aspectul acestuia va fi unul primitor și atractiv și va fi organizat astfel încât să existe 
săli de grupă și spații în aer liber, încăperi pentru primire(vestiare), spații pentru servirea mesei, 
spații de somn și cameră de întâlnire/ centru de resurse pentru părinți. 

Spațiul pentru desfășurarea activităților în aer liber va asigura dezvoltarea, învățarea activă 
a copilului și promovarea stării de sănătate, fără risc de accidente și îmbolnăviri. 

Încăperea pentru primire- sala multifuncțională care înglobează și vestiarele este iluminată 
natural și este dotată cu mobilier funcțional, adaptat vârstei copiilor și ușor de igienizat. Sala 
multifuncțională are acces direct la 3 băi, dintre care cea poziționată lângă acces este dimensionată 
astfel încât să asigure și accesul persoanelor cu dizabilități locomotorii. 

Spațiul sălii de grupă este împărțit în zona de joacă cu loc de luat masa și loc de dormit 
care este ferit de zona în care se pot desfășura activități mai zgomotoase. 
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Mobilierul utilizat se propune astfel încât să ofere copiilor o ambianță familială, sigură și 
confortabilă, să contribuie la crearea unui climat educațional favorabil și să permită modularea, 
după necesitățile grupei. 

Jucăriile, materialele și echipamentele pentru dezvoltarea și învățarea copiilor vor fi 
adecvate vârstei și nivelului de dezvoltare al copiilor, fiind asigurată dezvoltarea acestora. 
Zona de joacă aflată la exterior, cuprinde nisiparul, gazon și alte spații care îmbunătățesc calitatea 
acestei zone, precum și posibilitatea plimbării cărucioarelor sugarilor; adiacent aceastei zone de 
joacă este propusă o zonă de protecție, ce cuprinde spațiile plantate de protecție a microclimatului, 
care funcționează și ca barieră a zonei de joacă față de zona publică. 

Sunt asigurate locuri de parcare auto și rastel biciclete destinate personalului creșei. 
Datorită faptului că s-a optat pentru externalziarea preparării hranei, mâncarea este 

asigurată prin servicii de catering care includ prepararea și furnizarea preparatelor. Meniul pentru 
creșe, meniul zilei este stabilit în conformitate cu necesitățile calorice și cantitative ale copiilor cu 
respectarea reglementărilor legale ca de exemplu Ordinul nr. 1563/12.09.2008 și Legea 
123/27.05.2008. Toate preparatele sunt ambalate și transportate în condiții de maximă igienă. Se 
vor asigura recipiente corespunzătoare pentru transportul și depozitarea hranei și echiparea 
corespunzătoare a oficiului și a biberoneriei cu aparate pentru spălarea veselei și încălzirea hranei.  

Dat fiind sistemul catering care furnizează hrana pentru copii, fluxul tehnologic al zonei 
destinate porționării mâncării este organizat astfel: pe latura vestică a construcției este aflată zona 
destinată acesteia. Pentru personalul care porționează, servește mâncarea și debarasează 
mâncarea fluxul este după cum urmează: hol acces - vestiar(haine murdare) – baie - vestiar(haine 
curate)- oficiu și biberonerie. 

Mâncarea este preluată prin hol, după care în funcție de vârsta pentru care este pregătită 
dusă fie în oficiu, fie în zona de primire, spălare, sterilizare- biberonerie de unde va fi dusă către 
grupe de personal.  

Depozitarea produselor și obiectelor pentru curățenie se realizează în holul care are acces 
la spațiul multifuncțional. 

Schema funcțională a zonei de acces presupune un flux simplu spre zona de acces în 
spațiul multifuncțional, dar care conține depozitul de cărucioare amplasat lângă acces, cabinetul 
medical cu izolator dispus tot în zona de acces.  

Spațiul multifuncțional este gândit astfel încât să fie un nucleu comun al grupelor, un loc de 
întâlnire și de joacă care conectează cele 4 grupe, 2 băi, holul de acces și holul de la zona destinată 
porționării hranei. Fiind poziționat central, luminarea acestuia se realizează printr-un luminator 
natural. Grupele 2 și 3 beneficiază de un perete despărțitor dispus spre spațiul multifuncțional care 
are golurile din sticlă laminată și securizată de la hp=1,00m- reprezintă dulăpioarele de schimb. 

 Dotările sanitare aferente trebuie să cuprindă dotare sanitară minimă: 
– 1 corp WC + 1 lavoar la 2-3 copii (pentru 9 luni-2 ani); 
– o cădiță la 10 copii; 
– aceste obiecte sanitare vor avea dimensiunile și vor fi poziționate potrivit taliei copilului de creșă; 
– spațiul rezervat WC-urilor pentru copii (fără uși) are dimensiunea minimă de 0,90 x 1,20 m; 
– masă de înfășat cu masă și lavoar pentru curățare (cadă foarte mică); 
– bazinul pentru dezinfectarea olițelor este amplasat în încăperea vidoarului, lângă o cabină cu 
corp de WC prevăzut cu un robinet dublu. 
 

Zona administrativă este situată la etaj, scara de acces fiind amplasată in zona accesului 
principal astfel încât să nu incomodeze accesul spre spațiul multifuncțional. Aceasta cuprinde 
spațiul de întâlnire destinat părinților, ECS-ul, biroul pentru conducere, secretariat și administrație, 
vestiar cu baie pentru personal, un oficiu cu loc de laut masa, o spălătorie în care sunt 
compartimentate prin mobilier o zonă destinată spălării, călcării, depozitării(lenjerie curată- lenjerie 
murdară) lenjeriilor și o zonă pentru depozitarea produselor consumabile. Etajul beneficiază de o 
terasă circulabilă, iar pe acoperișul de la zona administrativă s-a propus montarea panourilor 
fotovoltaice.   

La etaj accesul copiilor este strict interzis pentru copii, etajul fiind destiant personalului și 
părinților. 
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Amenajările exterioare, printr-o sistematizare adecvată vor asigura accese optime în 
clădire, precum și auto, platforme pietonale, platforme de parcare, spații verzi. 
 

d) probe tehnologice și teste. 
Nu este cazul 
 
5.4. Principalii indicatori tehnico-economici aferenți obiectivului de investiții: 
 

a) indicatori maximali, respectiv valoarea totală a obiectului de investiții, exprimată în 
lei, cu TVA și, respectiv, fără TVA, din care construcții-montaj (C+M), în conformitate 
cu devizul general; 

 
Valoare totală (INV): 7.638.064,88 lei la care se adaugă TVA în valoare de 1.445.130,42 

lei din care: 
Valoarea totală a lucrării inclusiv TVA este de 9.083.195,30 lei. 

 
b) indicatori minimali, respectiv indicatori de performanță - elemente fizice/capacități 

fizice care să indice atingerea tintei obiectivului de investiții - și, după caz, calitativi, 
în conformitate cu standardele, normativele și reglementările tehnice în vigoare; 
 
Funcțiunea: creșă 
Regim de înălțime: max. P+ 1 
CTN= 307,15, CTA= 307,35,   ±0,00= 307,50 
Hmax = +8.05 m 
Suprafața terenului =      3 551,00 m2 
 
Suprafață construită cladire existentă=    572 m2 
Suprafață construită cladire propusă=   565 m2 
Suprafață construită totală=      1 137 m2 
 
Suprafață desfășurată cladire existentă=   1 235 m2 
Suprafață desfășurată cladire propusă=   850 m2 
Suprafață desfășurată totală=    2 085 m2 
 
POT aprobat =  70%  
POT existent =  16%  
POT propus =   32 % 

 
CUT aprobat =  1.5  
CUT existent =  0.35  
CUT propus =     0.60 

 
 

c) indicatori financiari, socioeconomici, dee impact, de rezultat/operare, stabiliți în 
funcție de specificul și ținta fiecărui obiectiv de investiții; 
 

Indicatori Valori fără TVA UM 

Suprafața totală desfășurată 850 mp 
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Construcții și instalații 4.504.546,88 lei 
Cost investiție C+M 5.352.546,04 lei 
Valoarea lucrărilor de bază 6.660.824,14 lei 
Valoare totală investiție 7.638.064,88 lei 
Numărul de locuitori 10.403 pers 
Construcții și instalații /mp 5.299,46 lei/mp 
Cost investiție C+M / mp  6.297,11 lei/mp 
Valoarea investiției de bază/alte costuri - - 
Investiție totală/locuitor  734,22 lei/pers 

 
d) durata estimată de execuție a obiectivului de investiții, exprimată în luni. 
Durata estimata de executie a obiectivului de investitii este de 18 luni, conform graficului de la 

paragraful 3.5. 
 
5.5. Prezentarea modului în care se asigură conformarea cu reglementările specifice 
funcțiunii preconizate din punctul de vedere al asigurării tuturor cerințelor fundamentale 
aplicabile construcției, conform gradului de detaliere al propunerilor tehnice 
Standarde aplicabile: 

- Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării construcțiilor 
- Ordinul MLPAT 91/1991 — anexa la “monitorul oficial” nr. 228 din 14 noiembrie1991: 

formularele, procedura de autorizare și continutul documentațiilor prevăzute la art. 2 
alin. 2 și art 6 alin. 1 din legea nr. 50/1991. 

- Regulament privind stabilirea categoriilor de importanță a construcțiilor, aprobat prin 
H.G.261/94 

- Legea nr. 10/1995, privind exigențele esentiale pe care trebuie să le satisfacă o 
clădire. 

- Normativul pentru proiectare antiseismică a construcțiilor de locuințe, social-culturale 
si 

- industriale, indicativ P 100-1/2006. 
- Regulament privind condițiile de asigurare a calității in construcții, aprobat prin H.G. 

261/94. 
- Normativ privind proiectarea clădirilor civile din punct de vedere al cerintei de 

siguranță in exploatare, indicativ CE 1-95, aprobat de MLPAT cu ordinul nr.7/n din 10 
februarie 1995. 

- Cod de proiectare Evaluarea acțiunii vântului asupra construcțiilor, indicativ CR 1-1-
4/2012. 

- Cod de proiectare Evaluarea acțiunii zăpezii asupra construcțiilor, indicativ CR 1-1-
3/2012. 

- Normele tehnice de proiectare și realizare a construcțiilor privind protecția la acțiunea 
focului, indicativ P118-99. 

- Legea nr. 137/1995 privind protecția mediului 
- Ordinul MAPPM nr. 125/1996 (protecția mediului) 
- Norme republicane de protecția muncii editate de Ministerul Muncii și Ministerul 

Sănătătii. 
- Regulament privind protecția și igiena muncii in construcții, aprobat de MLPAT cu 

ordinul 9/N/15.03.1993. 
- C169 — 88; C.16 — 84 — sapaturi; 
- N.E.012 — 1.222009 — betoane, cofraje, armaturi; 
- C.28 — 83 — sudarea armaturilor; 
- 149 — 87 — solutionarea defectelor la betoane; 
- NP112 - 04 — fundarea directa; 
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- C83 — 75 — trasarea de detaliu in constructii; 
- C150 — 99 — constructii de metal sudate; 
- STAS 767/O-88 — constructii de otel 
- SR EN 10204/2005; ST 009 — otel-beton; 
- P118 — 83 — norme tehnice privind protectia PSI; 
- SR 1846-122006 Canalizari exterioare. Prescripții de proiectare. Partea 1: 

Determinarea debitelor de ape uzate de canalizare. 
- SR 1846-2:2007 Canalizari exterioare. Prescripții de proiectare. Partea 2: 

Determinarea debitelor de ape meteorice. 
- SR 8591:1997 Rețele edilitare subterane. Conditii de amplasare 
- SR EN 75222008 Retele de canalizare in exteriorul cladirilor. 
- SR EN 1917:2003 Camine de vizitare și camine de racord din beton simplu, beton 

slab armat si beton armat. 
- STAS 6054-77 Teren de fundare. Adancimi maxime de inghet. 

 
5.6. Nominalizarea surselor de finanțare a investiției publice, ca urmare a analizei 
financiare și economice: fonduri proprii, credite bancare, alocații de la bugetul de 
stat/bugetul local, credite externe garantate sau contractate de stat, fonduri externe 
nerambursabile, alte surse legal constituite. 

Venituri proprii și alte surse legal constituite. 
 
6. URBANISM, ACORDURI ȘI AVIZE CONFORME 
6.1. Certificatul de urbanism emis în vederea obținerii autorizației de construire 

• Certificat de Urbanism pentru Construire Cresa 
 
6.2. Extras de carte funciară, cu excepția cazurilor speciale, expres prevăzute de lege 

• extras de carte funciară nr. 59097 Sincraiu de Mures ; 
 
6.3. Actul administrativ al autorității competente pentru protecția mediului, măsuri de 
diminuare a impactului, măsuri de compensare, modalitatea de integrare a prevederilor 
acordului de mediu în documentația tehnico-economică 

• Avizul Agentiei pentru Protectia Mediului (ANPM) 
 
6.4. Avize conforme privind asigurarea utilităților 

• Aviz alimentare cu apa ; 
• Aviz canalizare; 
• Aviz alimentare cu energie electrică ; 
• Aviz gaze naturale; 

 
6.5. Studiu topografic, vizat de către Oficiul de Cadastru și Publicitate Imobiliară 

Se anexeaza la studiul de fezabilitate si a fost intocmit de beneficiar prin contract separat 
cu firma de specialitate. 
 
6.6. Avize, acorduri și studii specifice, după caz, în funcție de specificul obiectivului de 
investiții și care pot condiționa soluțiile tehnice 
Se anexeaza la studiul de fezabilitate: 

• Studiu geotehnic intocmit prin intermediul altui contract, incheiat direct intre autoritatea 
contractanta si executant; 
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S-au obtinut urmatoarele avize: 
• Aviz Securitate la incendiu (ISU) 
• Aviz sanatatea populatiei (DSP) 

 
 
7. IMPLEMENTAREA INVESTIȚIEI 
7.1. Informații despre entitatea responsabilă cu implementarea investiției 
Entitatea responsabilă cu implementarea investiției este Primaria Comunei Sincraiul de Mures. 
7.2. Strategia de implementare, cuprinzând: durata de implementare a obiectivului de 
investiții (în luni calendaristice), durata de execuție, graficul de implementare a investiției, 
eșalonarea investiției pe ani, resurse necesare 
Se regaseste la capitolul 3.5 in prezenta documentatie. 
7.3. Strategia de exploatare/operare și întreținere: etape, metode și resurse necesare 

Beneficiarul va realiza o monitorizare riguroasă a implementării proiectului. Cooperarea 
beneficiar, proiectant, constructor va asigura un management eficace al riscurilor 
tehnice pe perioada execuției. 

Măsurile de diminuare a riscurilor vizează un control riguros al costurilor și planului de 
Implementare privind beneficiile și necesitatea obiectului de investitii. 

Beneficiarul (entitatea responsabilă cu implementarea) va elabora un plan de evenimente 
și va face demersurile organizatorice, de marketing și publicistice, pentru inaugurarea festivă a 
noii crese. 

In bugetul anual de cheltuieli al anului precedent deschiderii planificate, beneficiarul va 
aloca sumele adecvate ptr această pregătire. 

Beneficiarul, prin departamentele sale administrative, se va îngriji ca la momentul 
inaugurării să aibă angajat și format personalul necesar operării și intreținerii obiectivului. 
7.4. Recomandări privind asigurarea capacității manageriale și instituționale 

Comuna Sincraiu de Mures în calitate de beneficiar și operator al obiectivului, dispune de 
capacitatea managerială și instituțională adecvată scopului investiției, pe termen lung. 
 
8. CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 

Operată conform unor programe educative bine gândite și elaborate, respectiv operată de 
către personalul cu înaltă calificare al beneficiarului, cresa este o investiție rentabilă și necesară 
d.p.d.v. educational chiar dacă strict financiar nu îndeplinește criteriile de profitabilitate. 

Realizarea lucrărilor în conformitate cu prevederile documentației va asigura o calitate 
corespunzătoare a acestora și o bună fiabilitate.  

Se precizează că pe tot timpul execuției lucrărilor, constructorul și beneficiarul au 
obligația să respecte cu strictețe toate prevederile conținute în proiect cu privire la calitatea 
lucrărilor, cerințelor, standardelor și normativelor tehnice în vigoare, precum și a legislației 
aplicabile aflate în vigoare. 

 
Întocmit,  

SOCIETATEA ARHITECTON S.R.L   
ing. HEREȘ RADU-ALEXANDRU 
 
 
 

B. PIESE DESENATE 
Se anexează în volum separat la prezentul Studiu de fezabilitate 
 

           ContrasemneazĂ,
p. Secretar General al Comunei
        Jrs. Bor Adela - Bianca
Jrs. BĂIEȚAN ALINA MARIANA

Președinte de ședință
  BHARTA SZABOLCS
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